Phonétique et morphologie du francais moderne et contemporain

selon quelles régles et ordonne ainsi les phénoménes de flexion voulus par la syntaxe. 11
est peu de dire que la phonétique lui est dun grand secours pour une description raisonnée
de nombre de ces phénoménes.

Cest bien en étant convaincu de Uimportance majeure de la phonétique et de la morpho-
logie qu’on propose cet ouvrage. Dans cetle entreprise, des choix ont éé nécessaires ot il
n'a pas towours été aisé de trancher.

St la phonétique remel en cause certaines notions, ainsi en ce qui concerne Uenchainement,
la liason, Uaccentuation, ou les recadre, ainsi en ce qui concerne Uintonation, on a pu décider
Jrotdement car les faits commandaient. En revanche, la morphologie est un domaine plus
mowvant, ltout particulierement quand elle sintéresse a la_formation des mots. Par exemple,
la dérivation préfixale et la composition ont des procédures souvent proches et il a bien fallu
opter pour intégrer ou refuser d’intégrer tel élément formateur & Pun ou Uautre de ces systémes;
on a ainst écarté de la dérivation préfixale les éléments venus du grec ou du latin, les réservant
a la composition.

Ces choux ont éié milrement pesés pour que soit établie la plus grande cohésion possible
et que Uouvrage propose des réponses claires susceptibles de satisfaire la rigueur et de rassurer
le bon sens.

H.-D. B.

Premiere partie

LA PHONETIQUE




GENERALITES

La phonétique, définie de fagon globale, prend pour objet les éléments phoni-
ques, C’est-a-dire les sons qui constituent le langage articulé. On étudie ces segments
indivisibles de la chaine parlée selon plusieurs angles d’attaque : la phonétique
historique (ou édvolutive) examine leur processus d’évolution a travers le temps,
elle est diachronique; la phondtique descriptive (ou statique) examine leur état a
un moment déterminé de Phistoire d'une langue, elle est synchronique; la phondtique
Jonctionnelle {ou phonologie) examine leur réle en tant qu’unités distinctives, elle
est également synchronique.

Il s’agit ici de phonétique descriptive; on examine les sons eux-mémes,
comment ils sont produits, comment ils sont pergus, quels sont les problemes
d’accentuation ou d’intonation, etc. C’est en cela que se distingue la phonétique
proprement dite de la phonétique fonctionnelle appelée plus ordinairement phono-
logie. Celle-ci étudie les sons d’apres leur fonction dans la communication, elle
s'intéresse aux différences qui s’établissent entre les éléments phoniques proches
et permettent de distinguer des mots de sens différent.

Ainsi, la phonologie s’appuiera sur I'opposition établie entre a ouvert et
a fermé pour distinguer patte et pdte. Ces deux voyelles a ont fonction différen-
tielle et établissent une opposition pertinente, c’est-a-dire significative. En revanche,
sl est vrai, pour présenter un exemple courant, que le 7 peut prendre une
triple articulation en francais et qu’il peut étre apical (ou roulé), dorsal parisien,
dorsal grasseyé, ces différences entre trois sons relevent de la phonétique; la
phonologie, elle, n’en retient aucune entre ces trois 7, puisqul n’y a aucune
différence de sens quelle que soit la prononciation : elle considére que 7, ainsi
dans rat, est un seul et unique phonéme, alors que a dans patte et pdte sont deux
phonémes différents puisque leur permutation dans un entourage identique établit
une opposition pertinente permettant de distingyer deux mots en tant qu’unités
sémantiques différentes.

En phonologie, on parle donc de « phonemes » et ceux-ci sont représentés
entre deux barres obliques, ainsi /r/ de rat. En phonétique, on parle donc
de «sons» et ceux-ci sont représentés entre deux crochets, ainsi [r] de rat.
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De facon un peu abusive, quoique le mot « phoneme » soit antérieur & la notion
méme de phonologie — il apparait a la fin du xix®siecle alors que la phono-
logic au sens moderne, avec la récupération du mot « phoneme », ne prend
vraiment naissance qu’a la fin du premier tiers du xx¢siecle — ce mot est
souvent utilisé par les phonéticiens comme synonyme de «son», c’est-a-dire
sans lui attribuer le sens des phonologues d’unité sonore a fonction différen-
tielle. T1 sert alors & désigner les trente-six unités sonores du frangais telles que
les fait apparaitre lalphabet phonétique international (cf. p. 13 sq.).

S’il est vrai que la phonétique descriptive prend pour objet les phéno-
menes phoniques, du simple son & lintonation de la phrase, si elle s’intéresse
par définition a loral, il n’en reste pas moins qu'elle entretient des rapports
étroits et nécessaires avec 'écrit et qu’on ne saurait que difficilement parler
d’elle sans parler de la transposition graphique de l'oral. Clest pourquoi, a
la suite de Pétude de la production, du classement et de la réalisation orale
des sons, on examinera la question de leur réalisation écrite par des signes
alphabétiques, orthographiques et syntaxiques. Ainsi aura-t-on une vue aussl
compléete que possible du frangais oral et écrit, de son image sonore a la repré-
sentation visuelle de cette image sonore.

production et classement
des sons

La représentation graphique d’une langue n’est jamais qu'une seconde étape,
une Jangue n’existant en premier lieu quen tant qu’expression orale de la pensée
par la parole. Cette expression orale se fait par des sons émis grace a I'appareil
phonatoire de I’étre humain, que va reproduire plus ou moins fidélement par
la suite tel ou tel systeme graphique conventionnel, fondé dans le monde occi-
dental sur des signes appelés lettres (dits aussi graphémes). Ainsi passe-t-on de
Poral & I'écrit, d’une pensée rendue par des sons venus par la bouche et recueillis
par loreille a des signes produits par la main et recensés par la vue.

Les images sonores de la pensée sont créées par des organes du corps
humain qui ne sont pas destinés en eux-mémes a la production de la parole :
qu’il s’agisse, par exemple, des poumons ou des dents, leur réle premier est
pour les uns la respiration, pour les autres la mastication. En d’autres termes,
ces organes fonctionnent avant tout comme des organes biologiques et leur
utilisation en tant qu'organes contribuant a la production de sons articulés est
seconde.

| - APPAREIL PHONATOIRE ET SONS

On peut distinguer les différents organes de la fagon suivante :

1 / Les poumons. Ils procurent par expulsion l'air nécessaire a la mise
en ceuvre des autres organes.

2 / Le larynx. Aprés son passage dans la trachée artere, la colonne d’air
expulsée des poumons parvient dans le larynx, sorte de cavité qui contient les
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Les sons produits par l’appareil phonatoire sont rangés en deux séries,
d’une part les voyelles, d’autre part les consonnes, a coté desquelles se placent
les semi-consonnes (ow semi-voyelles).

1l y a émission d’'une voyelle quand la colonne d’air expirée par les poumons
ne rencontre aucun obstacle et s’échappe librement par la bouche et le nez.
Il s’agit d’'une espéce de son musical pur: g i o...

cordes vocales constituant la glotte. Quand les cordes vocales vibrent, il y a produc-
tion d’un son sonore, c’est-a-dire d’une voyelle ou d’une consonne sonore (ainsi b).
Quand elles ne vibrent pas, il y a production d’un son sourd, c’est-a-dire d’une
consonne sourde (ainsi p).

3 / Les résonateurs. La colonne d’air transite ensuite par le pharynx et . , , .,
., . » . . Il y a émission d’une consonne quand la colonne d’air expirée par les
séchappe soit par les fosses nasales et la cavité buccale quand le voile du palais ,. s
S, . L . poumons rencontre des obstacles et qu’il y a frottement entre elle et différents
est abaissé (production de nasales, lat. : nasus: «nez », ainsi en, on), soit par la . .
organes phonatoires comme les dents, les levres, les fosses nasales, la langue

seule cavité buccale quand le voile du palais est relevé (production d’orales,
lat. : o5, oris « bouche », ainsi @, b). Les levres et la langue viennent modifier
le jeu des résonateurs; les dents et le palais ont éventuellement aussi un role. NB : Certains phonéticiens, sans nier le role de effort articulatoire ou respi-
) ratoire dans la distinction des voyelles et des consonnes, prennent comme critére
majeur de discrimination le fait que le renforcement de larticulation d’une voyelle
s’accompagne d’une plus grande ouverture buccale quand le contraire s’observe
pour les consonnes. Opposer la prononciation faible ou forte de table ou luvre,

par exemple.

ou le palais. Il s’agit d’'une espece de bruit: 4, f k..

On appelle syllabe un son ou un groupe de sons, voyelle seule ou voyelle
accompagnée d’une ou plusieurs consonnes, qui se prononce dans une émission
de voix unique : oh, che-val, é-ter-mi-té...

Palais dur
Fosses nasales
Dent Palais mou
ents z
Il - ALPHABET PHONETIQUE INTERNATIONAL
S, Cavité buccale
Lévres 4{‘\_//’_\ \) / .. , . . . . ,
Langue Les sons émis par Pappareil phonatoire se transcrivent selon les signes de I'alphabet
: Pharynx phonétique international (a.p.1.). On releve ainsi 36 signes propres au frangais,
qui sont autant d’unités formant des segments indivisibles.
Dents
Larynx
Cordes vocales

Trachée artére

1\
W\

Coupe sagittale schématisée des organes de la parole
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A - Vovelles

Signes

Diésignation orthographiques Exemples

Voyelles

is, v, ete. fil, fle, hair, méprss, pype

orales i fermé C er, es, ai, ce, effort, pré, verger, les, aigu,

¢ ouvert
a fermé (ou posté-
rieur)

ademe
sel, pére, téte, ma, pene
case, pdte, bas

a ouvert (ou anté- a, at, e (mm), etc. lac, rat, femme

rieur)

o fermé o, 0, au, etc. pose, ddme, saule

0 ouvert 0, au,
ou ou, ou

u, 00 fort, maure, opium, alcool
chou, ot

u u, 1, eu, ett dur, sir, (ai) e, (quil) edt

e fermé eu, ceu, al
e ouvert eu, o, U

en muet e, al

feu, neud, fasant
heure, ail, beul
te, bachelier, faisan

Vovyelles ¢ ouvert nasal in, im, ain, aim, ln, dmberbe, regain, laim,
nasales ein, yn, etc. sein, syntaxe
a fermé nasal an, am, en, em, angle, ample, encore, embar-

etc.

ras

0 ouvert nasal on, om, etc. ton, ombre
eu ouvert nasal un, um brun, humble

B - Semi-consonnes

Signes
A.PIL Désignation orthographigues

Exemples

(3] i consonne ou yod i, i, il, y
[l @ consonne u + voyelle
[w] ou consonne ou + voyelle

[w] + [2] oi, oi
[w] + [a] oi, o
[w] + [E] oin

passion, bail, feuille, yacht
fruit, luette, ruade, sueur

bouée, foune, louange, mouctte,
ouate

loz, bofte

moire, croftre

soun

C - Consonnes
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Signes
orthographiques

Exemples

P> PP

t, tt, th

¢ + voyelles orales (a, o, u,
eu ouvert, ou)

¢ + voyelles nasales (a
fermé, o ouvert)

¢, cc, ch, k, q, qu, x, etc.
b, bb

d, dd

g+a (oral et nasal)

g+ o (oral et nasal)
g+ou

gtu

g, 88, gu

f, ff, ph

v, W

s, sc, 88, t, X, z, Is
cte, i, y, en, in, etc.
¢+a, 0, u, on

z, 8, X

ch, sch, sh

e, 1, en, in, etc.

+
il
-, th, rr, rth
m, mm
n, nn

gn

passe, tape, appui
las, doi, aifrait, theme
cache, cdble, coq, cause, cube, ceur, cour

cambrure, concombre

sac, accord, chaeur, kaki, cog, quéte, exces
bois, abbé

dé, addition

gdche, gare, gambade

gogo, gorge, gond

gouflre

dégustation

gag, aggraver, vague

Jat, affiche, phare

voie, wagon

sole, sde, assiette, attendon, dix, quartz, fils
cect, cygne, cent, cing

en degd, sugoter, apergu, hamegon
zéle, maison, deuxieme

chevre, sefisme, shampooing
ajout, jalon, jeu, joie, juge
genoux, gifle, gens, gingembre
larme, illégal

roi, rhum, maron, anhes

mesure, immeuble

nage, anneau

poignet

On peut joindre a cette liste le signe [g] représentant les consonnes ng
de camping, le signe [A] représentant le [ mowillé (cf. régionalement le Limousin :
le [ en contact avec yod subit un mouillement, bouillon se prononce [bulj3]),
le signe [A] représentant le £ dit aspiré. Quant au [r], il représente théorique-
ment le 7 dit roulé (cf. régionalement la Bourgogne), I’A.p.1. proposant pour le
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r parisien standard la notation [1]. Mais on préfere l'a C.OIandC notation [r],
récupérée du 7 roulé qui n'est qu’une variété provinciale. . '

On indique qu’une voyelle ou une consonne est longue en la faisant suivre
de deux points: [i:], [t:], etc.

NB : -1-Le k est le plus souvent muel en frangais. Il ne note aucun son
dans habile ou horloge par exemple. On dit qu'il est aspiré 'dans un certain nombre
de mots, quoiquil quil n’y ait aucune aspiration, en falf; une espece 'de souffle-
ment comme dans anglais hand. Le / aspiré ne sert qu’a interdire ’élision comme
dans la hacke [la af] ou la laison comme dans des hiboux [de ibu].

- 2 - Clertains sons, voyelles ou consonnes, sont écrits dans l’ortl?ogl‘aphe par
des groupements de lettres que PA.p.I. ne représente que par uml signe, comme
Cest sa vocation : ou [u], phlf] par exemple. Quand un son\s’ecrlt avec de}lx
signes alphabétiques, Cest-a-dire avec deux lettres {deux gaphen?es), on a affaire
3 un digramme: ai, eu, o, chy, gn, ph (fait, peu, cou, chat, beignet, p/zzlosop/w}, etc., les
consonnes doubles entrant dans ce cadre : pp, i, (rapporl, attrait), etc. Quand un
son sécrit avec trois signes alphabétiques, cest-a-dire avec trois lettz‘es {trois
graphémes), on a affaire & un frigramme : ate, eau, sch (gateté, peai, schémay, etc.

i - VOYELLES

On appelle voyelles (lat. vocalis « produit par la voix ») les sons formés dans
le larynx par Pexpiration de Pair des poumons qui fait vibrer les cordes vocales.
Ces sons se trouvent plus ou moins modifiés selon quils s’échappent par la

bouche seule ou 2 la fois par la bouche et le nez. Ils ne rencontrent aucuit
obstacle en s’échappant, au contraire de ce qui se passe pour les consonnes
(cf. p.13). .

Les voyelles présentent quatre caractéristiques d’intérét inégal pour leur
classement : le timbre, la durée, Vintensité et la hauteur. Seule la premiere permet
de distinguer les voyelles entre elles de facon pertinente (cf. p. 58 sq pour les autres).

Le timbre est la qualité spécifique et distinctive d’une voyelle, résultant
de la position des organes phonateurs. Il se modifie selon le point — ou la
zone— darticulation (lieu de la cavité buccale ou se masse la langue) et selon
le degré d’aperture (ouverture plus ou moins grande de la boucbe, la distance
de la langue au palais variant). Ainsi, pour Particulation de [a] dans pas, la
langue se masse dans la partie antérieure de la cavité buccale et .la bouche
est ouverte : [a] est une voyelle antérieure ouverte; pour articulation de [a]
dans pdte, la langue se masse dans la partie postérieure de la cavité b1’1ccale
et la bouche tend 2 se fermer: [a] est une voyelle postérieure fermee.

Le francais fait entendre 16 voyelles et semble assez riche en comparaison
de certaines langues (italien 7 voyelles, espagnol 5 voyelles) et plutdt pauvre
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en face de certaines autres (anglais 21 voyelles). Selon la voie d’échappement
du souffle expiratoire par la bouche ou par la bouche et le nez, ces voyelles
se rangent en deux catégories : les voyelles orales (aussi appelées buccales ou pures)
au nombre de douze et les voyelles nasales au nombre de quatre.

A - Point d’articulation

En classant voyelles orales et nasales selon leur point d’articulation dans la
cavité buccale, on obtient une répartition générale en voyelles anténewres et voyelles
postérieures; et en considérant I'action des levres dans I'articulation, on distingue
des vovyelles non labiales et des voyelles labuales

Antérieures Postérieures

Non labiales Labiales Labiales

2 pas eu [ee] : peur afo] :tdche
 fer eu [o] : petit o[s] :corps
1 pré eu [o] : deux ofo] :pot
il uly] :pur ou [u] :cou

Nasales in [E] : lin un [&] : brun an [&] : banc
on [3] : pont

1. Voyelles antérieures

Sont dites antérieures (« en avant ») les voyelles produites lorsque la langue se
masse dans la partie antérieure de la cavité buccale en direction des dents
du haut. On les appelle aussi palatales dans la mesure ol la langue se souleve
vers la voiite du palais ou palais dur qui est une partie osseusse (palais, lat.
palatum « palais »).

Si les levres se ferment et tendent de plus en plus a former une fente
horizontale par rétraction, il y a production, dans un ordre progressif, des
voyelles a [a], & [e], é [e], i [i] appelées voyelles orales antérieures non labuales (labiale,
lat. labium «levre ») — ou non arondies. La voyelle nasale i [€] se range dans
cette catégorie.

Si les levres se ferment et tendent de plus en plus a s’arrondir par projec-
tion, il y a production, dans un ordre progressif, des voyelles eu [ce], eu [2],
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eu [0], u [y]. appelées voyelles orales antérieures labiales — ou arrondies. La voyelle
nasale un [®&] se range dans cette catégorie.

NB - Sous linfluence de la prononciation parisienne qui marque un défaut
de labialisation, la nasale un [&] a tendance a disparaitre au profit de la nasale [€].
Dot [l&di] et non [ledi] pour lundi.

2. Voyelles postérieures

Sont dites postérieures (« en arricre ») les voyelles produites lorsque la lax'lgue se
masse dans la partie postérieure de la cavité buccale. On les appelle aussi vélawes
dans la mesure ou la langue se souleve vers le voile du palais ou palais mou
qui est une partie membraneuse (vélaire, lat. velum « voile »). o

Les levres se ferment et tendent de plus en plus & s’arrondir par projection
et il y a production, dans un ordre progressif, des voyelles @ [a], olo], o [ol,
ou [u] appelées voyelles orales postérieures labiales — ou arrondies. Les voyelles nasales
an [@] et on [3] se rangent dans cette catégorie.

B - Degré d’aperture

Sous leffet conjugué du mouvement du maxillaire inférieur et de la mobilité
de la langue, la distance de la langue au palais varie: c’est I'aperture. On a
affaire 2 des voyelles d’autant plus ouverles que la machoire s’ouvre et que la
langue s’¢loigne du palais et d’autant plus fermées que la méchol}‘e se ferme
et que la langue géleve vers le palais. Il y a donc variation du degre d’ap’erture,
cette notion qui concerne proprement le canal buccal étant transposee aux
voyelles. ’

Ainsi, dans la série des voyelles orales antérieures non labiales, le degré
d’aperture diminue de a [a], voyelle ouverte, comme dans pas, a 1 [i], voyelle
fermée, comme dans fil Quant aux voyelles ¢, ¢, 0 et e, elles proposent chacune
deux timbres caractérisés I'un par Vouverture, Pautre par la fermeture: a est
ouvert [a] dans pas et fermé [a] dans tdche; ¢ est ouvert [g] dans pere et fermé [e]
dans thé; o est ouvert [d] dans corps et fermé [o] dans pol; eu est ouvert [ee]
dans flewr et fermé [o] dans feu.

NB : Certains phonéticiens ont voulu établir lexistence de voyelles
« moyennes » par rapport aux voyelles ouvertes ou fermées.: seralent « Moyennes»
les voyelles placées dans une syllabe précédant la derniére syllabe accentuee.
Par exemple, d dans chdlteau ou o dans produit. Si Pon peut admettre que ces
voyelles d[a] ou o [5] sont 'une moins fermée que dans tdche et Pautre moms
ouverte que dans fort, cette distinction supplémentaire apporte des cgmphcaﬁons
inutiles tout en masquant la stabilité phonique des voyelles de méme timbre quelle
que soit leur position.
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1. Voyelles a timbre unique
Les trois voyelles orales i [i] :
arbitre, fil, mourir, tirer, vilre,

ulyl:

dur, épure, humilier, punition, salubre,

et ou [u]:
amour, cour, mouchoir, tourment, vautour,

n'ont quun timbre, nettement fermé.
Les quatre voyelles nasales, également, n’ont quun timbre ouvert qui
sarticule & peu prés au méme point que [g] pour (] :
brin, faim, lynx, pin, tram,
que [a] pour [@]:

ample, encore, framboise, plan, temple,
que [o] pour [3]:

aplomb, bon, fagon, nombreux, plafond,
que [ce] pour [&]:

brun, défunt, emprunt, humble, lund:.

Se trouve donc exclu pour ces voyelles tout probléeme de répartition des
timbres.

2. Voyelles & deux timbres

En revanche, la répartition des timbres ouvert ou fermé des voyelles orales
3 deux timbres ne va pas sans difficultés.
Pour les voyelles ¢, e, 0, on considere si la voyelle est accentuée ou non accentuée :

— voyelle accentuée. Dans ce cas ou 'opposition des timbres est vraiment
pertinente, c’est-a-dire discriminatoire car elle permet éventuellement de distin-
guer deux mots (molle/mdle, [2]/[0]), on prend en compte le fait que la
syllabe est ouverte ou fermée. Ces deux criteres phonétiques (accent + syllabe
ouverte ou fermée) permettent d’éclairer environ 75 % des cas. Les autres
le sont en général par le critere orthographique qui constate que telle graphie
entraine tel ou tel timbre; ’
voyelle non accentuée. Les variations de timbre ne sont pas percues avec
la netteté qu’on observe pour la voyelle sous 'accent. Aucun critere phoné-
tique ne joue; le critére orthographique intervient, mais aussi d’autres éléments
liés a Penvironnement.
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La voyelle a recoit un traitement a part, les criteres qu’on vient de relever
o
ne permettant pas de rendre compte de son degré d’aperture.

NB : -1 - Les mots frangais pris isolément portent un accent dit accent lonique
sur la dernitre syllabe & voyelle prononcée : auto’car, automo’bile. On zltppelleltamques
(parfois intenses) les syllabes sous l'accent et les autres afones (parfnms non intenses).
Les voyelles, selon qu’elles portent ou non laccent en elles-rpemes, prennent
les mémes appellatdons : voyelles fonigues (intenses), alones (non intenses).

-2 -Quand une voyelle termine une syllabe, elle est dite lbre et la syllabe
est dite ouverte : elle n’est pas terminée par une consonne articulée. Député comporte
trois voyelles libres: é[e], u[y], é[¢] et trois syllabes ouvertes: dé [de], pu [py],
t [te]. La voyelle accentuée de la derniére syllabe ouverte est dite en finale absolue.

Quand une voyelle ne termine pas une syllabe, elle est dit(? en{mve’e et la
syllabe est dite fermée : elle est terminée par une consomme armcul‘ee.: ou une
semi-consonne. Adjectif comporte trois voyelles entravées: a [a], ¢[e], ¢ [i] et trois
syllabes fermées: ad [ad], jec [3ek], #f[tif] (cf. p.41).

Il s’agit la de notions phonétiques et non orthographiques. Une syl'labe qui
se termine par une consonne non articulée est ouverte: c/z_e./:, b?‘gc‘, tratt, et on
y joindra les syllabes composées avec des nasales ; bon, mon, pin, train; L}neysyllabe
qui se termine par une consomme -+ emuet [3] est fermée si celm—g n'est pas
articulé, ce qui est le cas le plus courant : bét(e)-ment, calle), mul(e) mais ar—le—qmz,z,
bre-telle, che-vron, etc., ou les syllabes le, bre et che sont ouvertes, [3] étant prononce.

alA

La répartition des deux timbres de a, ouvert [a] : pas, fermé [a] : tche, (que
certains préferent appeler antérieur et postérieur selon la zone d’articulation)
ne repose pas sur des criteres vraiment pertinents.

L’accent circonflexe sert souvent & marquer le a fermé [a]. Cet accent
est en général le souvenir graphique d'un a ou surtout d'un s disparus devant
consonne qui ont donné a la voyelle qui le précédait un caractere postérieur
en Pallongeant. Ainsi dge continue aage, dne continue asne, bldme continue blasme,
péte continue paste, etc. Mais cet accent diacritique se rencontre aussi dans _des
mots ou il n'est pas la trace d’'un a ou d’un s disparus comme dme, lat. anima,
patir, lat. pati, thédtre, lat. theatrum, etc.

Il n’en reste pas moins que le circonflexe sur ¢ marque toujours que la
voyelle est fermée.

A coté de la notation par a de a ouvert [a], on releve une notation par
¢ devant les deux nasales de couenne, femme, moelle, solemmité (et ses dérivés) et
indemnité, ainsi que des finales de tous les adverbes en -emment : différemment, excel-
lemment, prudemment, etc. E note un [o] dans poéle.

De facon générale, la langue tend & uniformiser I'articulation de a en la
réduisant au timbre du a ouvert: pdfe se dit ainsi de plus en plus [pat].
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b/E, EU, O

La distinction de ces voyelles & deux timbres apparait particulierement quand
ces voyelles se trouvent sous P'accent. Mais, méme dans ce cas, il n’y a de
regle sans exception que pour ¢ en syllabe fermée, eu et o en syllabe ouverte.

-1-E

-a-Accentué en syllabe fermée. Quand ¢ se trouve en syllabe tonique
fermée, il prend toujours un timbre ouvert [e] écrit ai - aide, ai: chaine, ¢ : picge,
¢ méme, e peine, e : fer, surtout, sous cette derniere graphie, devant deux consonnes,
qu’elles soient toutes deux prononcées :

elfe, infecte, perle, sieste, terme,
ou pas:
ablette, benne, guerre, messe, transfert.
Cette graphie de [e] par ¢ se rencontre dans la finale de mots d’emprunt :
abdomen, harem, rugbymen, spécimen, totem.
On releve également la rare graphie é:
Isradl, Moét, Noél.

- b - Accentué en syllabe ouverte. C’est 'orthographe qui, en principe, décide
du timbre ouvert ou fermé. Quand ¢ se trouve en syllabe tonique ouverte,
il prend un timbre ouvert [e] écrit ai-s, -4, -ent & la finale de certaines formes
verbales :

atmais, aimait, aimaient,
et écrit dans d’autres finales az, ai-e, -5, -f, -x:
étar, plate, frais, fait, paix,
ou és, el, é:
des, béret, forét.
Mais ce ¢ prend un timbre fermé [e] écrit @i dans ()ai et & la finale
de certaines formes verbales (cf. p. 252, NB): aima (passé simple des verbes

du premier groupe), aimerai (futur de tous les verbes) et ai, é (-¢, -5, -es suivant
le nombre et le genre), e-d, -1, -5, -z dans d’autres finales :

quai, marié (mariée, marés, mariées), pied, chanter, les, nez.

Darticulation de ¢ en syllabe tonique ouverte souffre des exceptions et
les distinctions ci-dessus ne sont pas toujours respectées avec exactitude, la
tendance de la langue étant de préférer le timbre fermé au timbre ouvert.
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- ¢- Non accentué. Le ¢ non accentué ne présente pas une répartition cohé-
rente des timbres ouvert et fermé.
E est en général fermé [e] en syllabe ouverte et il est le plus souvent éerit é:

anémone, débat, épaule, péniche, télévsion,

mais il s’écrit ¢ devant les consonnes géminées (C’est-a-dire redoublées a lécrit),
sauf 7, prononcées comme simples :

dressage, ¢fforl, hennir, libellule, ressusciler,

devant -sc [s] :
& bon escient, descente, prescience, recrudescence,

devant -s non prononcé + consonne :
Descartes, desquels, lesquels, mesdames,

et @ dans quelques mots:
calacanthe, wcuménique, (Tdipe, wsophage.

Les déterminants et monosyllabes inaccentués prennent aussi le timbre [e] :

ces, des, les, mes, tes, ef, chez.

Cependant ¢ est ouvert [e] lorsque, écrit ¢, 1 est en syllabe fermée (le
groupement de consonnes occasionnant la fermeture de la syllabe peut provemr
de la chute d’'un ¢ muet dans la prononciation : beti(e)rave, ennfeJmt):

berceau, certain, ectoplasme, perplexe, vestibule,

lorsque, écrit ¢, il précede 7, essentiellement quand ce 7 est redoublé (avec r
simple, le timbre et la graphie sont variables : chéri[e]/ mairie[e]) :

erveur, ferraille, perron, pierreux, terrouw,

lorsqu’il est écrit ai ou e (ce [g] peut signaler la disparition d’un e ancien:

vraiment, af oraiement)
baiser, raison, saisie, beignel, leigneux,

lorsque, écrit 4, il signale la disparition d’'un s ancien (cf. p. 20; on le remarque
tout particulierement dans les mots dérivés : bétise, de béte, af beste; tétu, de téle,

af feste) :
enchevétrer (af enchevestrer), péchewr (af pescheur; opposer a péchewr, af pecheor),
vétir (af vestir).

De facon générale, la tendance de la langue est de fermer la voyelle ¢
en syllabe non accentuée.
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-2-EU
- a - Accentué en syllabe ouverte. Quand eu se trouve en syllabe tonique
ouverte, il prend toujours un timbre fermé [o] écrit eu (-¢, -£, -x...)

cheveu, jJeu, neveu; banlieue, bleue, queue; (1) peut, pleut, veut; dewx, fameux,
preux,

ou au(-d, -f5...):
veu, neud, beufs, wufs.

- b - Accentué en syllabe fermée. Quand ex se trouve en syllabe tonique
fermée, 1l prend un timbre ouvert [ce] généralement écrit eu, parfois eu, devant f:

neuf, veuf, beuf, cuf,
devant [:
ateul, épagneul, linceul, seul, lilleul,
devant n:
(L) déjeune, jeune,
devant 7 seul ou suivi de consonne(s):
ardeur, ceur, lerreur; meurs, meurlre,
devant v seul ou suivi de r:
Slewve, newve, preuve piewvre, auvre,
devant yod, et il est écrit aussi @, we:
Sewille, chevrewil, dewtl wil, orgueil,
devant les groupes & et p+[:
meuble, peuple.
Mais eu prend un timbre fermé [o], écrit eu, devant ¢ seul ou suivi de 7.
émeute, meute, thérapeute; feutre, neutre, pleutre,
devant se [z]:

balteuse, fameuse, marcreuse, ouvreuse, perceuse,

.

et devant [ dans meule, veule; devant ge dans Maubeuge; dans quelques mots comme
Pentateuque, Polyeucte ou quand il est écrit ed dans jedne.

-¢-Non accentué. Dans Pensemble, le ey est ouvert [oe] :

abrewvorr, jJeunesse, leurrer, meuririer, peuplier.
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Mais eu peut étre fermé par appariement vocalique avec la voyelle accen-
tuée, c’est-a-dire adopter un timbre fermé [@] si celle-ci est fermée:

ameuter, eunuque, feutrine, Jeudi, meunier,
. S . e e
ou lorsquil est graphi¢ a dans (nous) faisons et tout Pimparfait de Iindicatif

du verbe faire: (je) faisais, (tu) faisais, etc., ainsi que dans faisant.

-3-0
- a- Accentué en syllabe ouverte. Quand o se trouve en syllabe tonique
ouverte, il prend toujours un timbre fermé [o] écrit au(-d, -1, -x):

éau, fléau, tuyau; badaud, crapaud, réchaud; artichaut, défaut, saut; chaux,

Jaux, taux,

eau (finale la plus répandue) :

anneau, bateau, chapeau, drapeau, panneau,

et o(-c, -p, =5 1)
aulo, lolo, piano; broc, croc, escrocs galop, trop, sirop; clos, héros, propos;
abricol, maillot, sanglot.

Ce o prend parfois un accent circonflexe, marque d’un s ancien:
dépét, impot, prévit, 6L, ldt.

_ - Accentué en syllabe fermée. Quand o se trouve en syllabe tonique
fermée, il prend le plus souvent un timbre ouvert [o] écrit en général o:

accord, forge, ignoble, mode, sotle,
parfois au devant 7,7¢:

Centaure, Maure, saur,
ou u dans les mots empruntés au latin:

album, medium, radum.

Ouand o est écrit 4, il prend toujours un timbre fermé [o0], le circonflexe
marquant en général la disparition dun s:

apétre (af apostre), cdle (af coste), hote (af hoste),
mais aussi la contraction de deux o : rdle (af roole), ou la prononciation longue
de la voyelle dans des mots d’emprunt :

alcéve (de Parabe par I'espagnol), cdine (du grec par le latin), drdle (du
néerlandais).
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De méme, o est toujours fermé quand il préceéde la consonne s [z]. Il
s’écrit o, parfois au:

chose, morose, symbiose; cause, clause, pause.

Quand o est écrit au, rarement ean, il prend le plus souvent le timbre fermé :

baume, saule, taupe; Beaune, heaume.

Quand o est écrit o devant les consonnesm, n et s [s], le timbre est soit
ouvert soit fermé sans qu’on puisse globalement distinguer de criteres positifs :

— o devant m et n géminées et mn prend toujours le timbre ouvert:
comme, homme, somme; bonne, couronne, lonne; automne,
mais dans les finales -ome et -ome, il est soit ouvert:
gastronome, majordome, tome (le fromage); atone, ozone, trombone,
soit fermé :
alome, chrome, rhizome; cyclone, icine, zone.

La prononciation hésite pour les mots terminés en -drome : (aéro)-drome :
[drom] ou [drom]?

— o devant s5[s] seul ou géminé est soit ouvert:
éros, os, lélanos; brosse, carrosse, gosse,

soit fermé :
albinos, mérinos; jfosse, grosse.

-¢-Non accentué. Dans Pensemble, le o, écrit o, est ouvert [o] :

corvée, harmonie, loterie, obus, population,

mais il est toujours fermé [o] dans la finale -ofion :
dévotion, émotion, lotion, motion, potion,

et en général fermé devant [z] intervocalique (cependant losange, mosaique, prosodie,
etc., ont un o ouvert):
dosage, érosion, gosier, oseille, position.
Ecrit au, o est le plus souvent fermé:

.

aulant, baudruche, causerie, dauphin, traumatisme,

mais il y a hésitation sur le timbre ouverte ou fermé dans de nombreux cas,
bien que la préférence aille au [9] :

auméne, daurade, laurier, mawvais, naufrage.
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Ecrit 4, o est théoriquement fermé : cdt. Mais la prononciation peut hésiter :
hipital : [0] ou [9]?

En position non accentuée, le timbre de o varie {réquemment selon les
individus et les régions.

C - E muet

On appelle également ce ¢ [5] caduc, instable, sourd, Sfemanin, mobilef. L’expression
«¢ muet » est ambigué dans la mesure ou ce ¢ nest pas toujours « m.uet »
dans la langue actuelle (il était en revanche nettement prononceé dgns Pancienne
langue). Si on ne le prononce pas dans briev(e)té ou tell(e)ment, 1l sonne dans
mercredi ou frelon o il permet déviter la rencontre de trois consonnes différentes
impronongables en francais (loi dite des « trois consonnes » de_M. Gramm.ont).
Cependant, méme si ¢ caduc (ou instable) parait mieux convenir pour souligner
la propension de ce ¢ 34 s’amuir, on conservera l'appellation ¢ muet comme

la mieux consacrée par l'usage.

Cle ¢ atone, se situant quand il est prononcé 2 la limite de Pouverture
et de la fermeture, en gros entre [ce] et [o], ne prend jamais de signes gra-
phiques notant Paccentuation (accent aigu, grave ou circonflexe).

NB : Le ¢ muet ne prend P'accent tonique qu'en fin de groupe quand, il
s'agit des mots l, ce et que: donne-le, et ce, sur ce, pourquor? — parce que, et quau
début d’une attestation quand il s’agit de je: je soussigné. 1 se prononce alors
en général [ce].

v o - < s
Le ¢ muet se rencontre en différentes positions, soit a la finale ou a l'inté-
reur de mots isolés, soit dans la chalne parlée:

-1-Apres voyelle accentuée en fin de mot:
dorée, fée, mue, tarie, volenl.

.2 -Entre voyelle et consonne suivie d’une voyelle :
gaieté, paiera, scierie, tuerie, vouvoiement.

- 3. FEntre consonne(s) et voyelle:

bourgeon, doucedire, gageure, nageoire, plongeon.

-4 _-Dans le trigramme -éau:

beauté, chapeau, hameau, marteau, panneat.
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-5-Dans la finale -¢(-s, -nt) apres consonne(s):

dere, béte; artiste, preuves; mordent, tombent.

-6 -Dans la syllabe initiale re-:

recel, redresser, refaire, remarque, ressort.

-7 - Entre consonne(s) et consonne simple :
apreté, chemin, devant, premier, tristement,

et consonne et groupe consonne + liquide / ou r:

Leblond, Leclerc, Debré, Lebreton, levraut.

-8 -Dans les monosyllabes suivants :
ce, de, je, le, me, ne, que, se, le.

Si en général on ne confond pas ¢ muet [a] avec eu [ce] ou [#], sa caracté-
ristique essentielle en face des ez ouvert ou fermé réside dans sa faculté d’amuls-
sement — inexistante pour les ew. On a ainsi des ¢ muets tombant ou non:

bergére [berser(a)], brebis [brabi], porcelet [porsole], je le dis [3l(2)di] ou
[3(o)ladi].

Le probleme fondamental soulevé par le ¢ muet est de savoir quand il
tombe ou quand il est articulé et c’est un probleme tres délicat.

NB : Ce probleme ne se pose pas si ¢ muet est situé devant la voyelle
initiale d’un autre mot: il s’élide alors dans tous les cas, la consonne qui le
précede prenant appui articulatoire sur la voyelle initiale du mot suivant : comparer
les arbres/larbre [larbr].

En se fondant sur les différentes positions du ¢ muet relevées plus haut,
on constate que dans les hypotheses I a 4, c’est-a-dire quand i accompagne
une voyelle, il ne se prononce jamais; il s'agit d’une sorte de signe ortho-
graphique, ayant ou non un réle grammatical :

dorée [dore], gaielé [gete], bourgeon [bursd], beauté [bote].

En revanche, dans les hypotheses 5 & 8, e muet se prononce ou non. Plus
la prononciation est soignée, plus il se prononcera : recel [rasel] ou chemin [foméE];
et dans la diction du vers, son articulation est obligatoire sauf en fin de mot en
cas d’élision devant voyelle et en fin de vers. Dans cés décasyllabes de Paul Valéry :

« Ce toit tranquille, ot marchent des colombes,
Entre les pins palpite, entre les tombes»,

on doit prononcer ce¢ (s3] marche [marfa], entre [Gtra], mais tranquill(e) [tréakil],
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palpit(ent) [palpit] et colomb(es) [koldb], tombes [t3b]. A défaut de prononcer ¢
muet devant consonne, les vers seraient amputés de syllabes nécessaires.

En prononciation standard, le ¢ muet seul tombe dans certains cas, .il est
conservé dans d’autres, selon sa position, son environnement ou le choix de
prononciation. Une suite de plusieurs ¢ muets recoit un traitement particulief.

Pour procéder a une analyse pertinente du ¢ muet, on doit certes le consi-
dérer dans le cas de mots isolés, mais surtout en tant qu'intégré dans un ensemble
phonétique accentuel. Ainsi son traitement sera différent dans : i chante [il fat],
vous venez [vu vne), venez [vane]. Il se trouve dans le premier cas a la finale,
dans le second a lintérieur, dans le troisitme a I'initiale (au début) du mot
ou du groupe accentuel.

1. E muet seul

a / En position finale

E muet en position finale tombe régulierement, quel que soit le nombre de
consonnes prononcées qui le précede :

Fean est sur la colline [kolin]
. une consonne [n],

la nuit est calme [kalm]

. deux consonnes [Im],

il admire les astres [astr]

. trois consonnes [str].

Que, dans cette position, ¢ soit suivi de -5 et -/ dans certaines termimnaisons
ne change rien a sa nature caduque, -s et -nf n'étant pas articulés :

tu aimes [em]; laches! [laf]; ils partent [part].
Cle ¢ non articulé permet dans beaucoup de cas de prononcer la consonne
qui le précede:
il sent [s&], quiil sente [sdt]; il perd [per], qu’il perde [perd].

Pour le cas du ¢ muet final accentué, cf. p. 27, NB.
b / En position intérieure

- 1 - Chute
E muet en position intérieure tombe d’ordinaire quand il est précédé d’une

seule consonne, quil soit suivi d’une ou plusieurs consonnes :
normalement [normalmd.), on n(e) sait pas [3 nse pa), la Grand(e)-Bretagne
[la grad bratap].
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- 2 - Maintien
E muet en position intérieure se maintient quand il est précédé de deux ou
trois consonnes, quil soit suivi dune ou plusieurs consonnes :

prestement [prestomd), une horrible trahison [yn orible traiz3], perdre son
temps [perdra s3 td].

Mais quand, méme précédé d’une seule consonne, il se trouve suivi des
groupes [, m, n et r+ yod, il est maintenu :

hotelier [otalje], vous semiez [vu samije], nous tenions [nu tanj3], nous serions
[nu sarj3).

¢/ En position imtiale

E muet en position initiale se prononce généralement s’il est précédé d'une
seule consonne :

debout! [dobu], le dormeur [la dormeer], que faire? [ko fer].

Son articulation permet d’éviter la rencontre de deux consonnes n’appa-
raissant jamais en début de syllabe : db, ld, ¢f. Mais entrent en ligne de compte
le débit plus ou moins rapide et la nature plus ou moins soignée du discours.
En sorte que 'l est difficile d’admettre une prononciation d(g)bout = [dbu], on
peut entendre [fe} dormewr [ldormoer] ou je ne sais qufe) faire [kfer].

£ muet dans cette position se maintient en revanche toujours quand il
se trouve précédé par deux consonnes et suivi par une autre:

grenade! [gronad], premiér(e)ment [promjerma], prenez-en [pronezd).

2. E muet multiple

L’articulation de ¢ muets consécutifs dépend du débit et du caractere soigné
ou relaché du discours. Tous peuvent étre articulés, mais en pratique on ne
prononce quun [9] sur deux dans le discours ordinaire.

Si le premier est précédé d’une seule consonne, il tombe en général, 'autre
se maintient :

on vous lfe) demande [5 vu ldemdéd].

S1 le premier est précédé de deux consonnes, 1 se maintient, ’autre tombe ;
3 ;)

1l le d(e)mande : [il 1o dmad].

.

Mais, méme dans le cas de séquence comme on vous le demande, deux pronon-
ciations sont possibles suivant qu'on choisit d’amuir 'un ou Pautre des [s],
aussi bien celle qui amuit le premier que celle qui amuit le second:

on vous lfe) demande/on vous le dfe)mande.
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i : ( inci ’ - sur deux
Sl y a plus de deux ¢ muets, le principe d’en prononcer un s
demeure dans un systeme qui alterne e articulé et ¢ non articulé :

voila qu(e) le ch(e)min lourne/voa que l(e) chemin iourne;
je n(e) le dfevine pas/j(e) ne l(e) devine pas.

Une certaine tendance incline a ne pas trop amuir les ¢ muets dans éa
. . S : 1 de
mesure ol leur articulation permet de souligner la morphologie et par la
reconnaitre les éléments de la chaine parlée.

D - Durée

Le grec ou le latin opposaient les voye.lles' de fagm.l pertinente, c’est—ébdirebc%%?arncj
tive, selon leur durée (ou quantité). Ainsi, en latin, lg longueur ou la uéx;itae
des voyelles permettaient de distingger moqt)hologiquem_ent deux mots : lego
«jenvoie » et lego «je lis», le premier avec un ¢ long ¢, 16[ secmzd avec ul;
¢ bref 7, ou pila « balle » et pila « pilier », le premier avec un z.bref 7, Ic—:.vseco.n
avec un i long 7. Cette distinction des durées Vocahqum fondait la ver&ﬁcatlfn
latine, le vers y étant constitué par des mesures (ou pieds) \relevant. de la prosodie,
Cest-a-dire de la quantité des voyelles. Une voye}l@ bréve valait un \temp's =),
une longue deux temps (=), et le vers était bati sur cles mesures a t%1’015 olu
quatre temps comme I'tambe (~-) ou le dactyle. (—v\v)..Amsn, le plus répandu
des vers latins, Phexamétre dactylique, c’est-a-dire a six 1imisures de dactyles,
utilise le dactyle et, a certaines places, le spondée aussi a quatre temp’s =)

Il n’en est pas de méme en frangais ou la ('iurée des voyelles n’a pas
de valeur morphologique pertinente et ou la versification se fonc}le sur des syllab'es.
On ne peut en effet distunguer méle d(? molle l?ar une dureff plus Cju .mmgs
longue, mais par le timbre, la durée n’étant qu’un adjuvant a la variation de
timbre o fermé [o] et o ouvert [d]. ,

Toujours est-il qu’on pergoit une variation dans la durée des) voy\elle.s. Cette
variation est essenticllement sensible dans les syllabes finales, ces}t-a\—chre dal}s
les syllabes accentuées, les syllabes non accentuées ayant une durée & peu pres
homogene.

1. Syllabes non accentuées

Dans les syllabes non accentuées, la durée des voyelles est breve : parole avec
[a] bref, bétise avec [e] bref, pourquoi avec [u] bref,’ ,etg On peut seulellrlleélt
observer que cette briéveté s’accroit en fonction de 'éloignement de la syllabe
accentuée : le premier [e] de téléphone est plus bref que le s'econd,ﬂ l.e [a] c}e
paleur est plus bref que celui de pdle et plus long que celui de pélichon, ctc.
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2. 8Syllabes accentuées

C’est dans les syllabes accentuées que se pergoit le mieux la durée des voyelles,
dans la mesure ou Paccent tonique est susceptible d’allonger Iémission voca-
lique. Cet allongement est lié a la nature ouverte ou fermée de la syllabe finale
et, dans ce dernier cas, d’autres parametres interviennent.

a / Syllabe ouverte

Quand la syllabe est ouverte, c’est-a-dire qu’elle ne se termine pas par une

consonne articulée, en d’autres termes quand la voyelle est libre en finale absolue,
elle est toujours breéve :

ami [ami], combat [k3ba), entrevue [Gitravy)], grand [grd], trou [tru], vain

[VE].
b / Syllabe fermée

Quand la syllabe est fermée, c’est-a-dire qu’elle se termine par une ou plusieurs
consonnes articulées, en d’autres termes quand la voyelle est entravée, Pallon-

gement ou non de la voyelle dépend de sa nature ou de la nature et du nombre
des consonnes articulées.

- 1 - Voyelles orales
- a- Voyelles [a], [0], [g]. Elles sont toujours longues, quels que soient
la nature et le nombre des consonnes articulées :
[a] : base [ba:z], débdcle [deba:Kl]|, emplitre [Gpla:tr],
[o] : baume [bo:m], prose [pro:z], vétre [vo:tr],
(o] : émeute [emeo:t], berceuse [berso:z], pleutre [ple:tr].

- b - Autres voyelles. Elles sont longues si la consonne articulée est [r],
[3], [z] ou [v], appelées consonnes allongeantes :

[r] : av(eJnir [avni:r], ére [e:r], barre [ba:r], sort [so:r], four [fu:r],
mdture [moty:1]|, ardewr [ardce:r],
[3] : woltige [volti:3], florilége [florile:3], page [pa:3], doge [do:3], gouge
[gu:3], juge [3y:3],
[z] : sottise [soti:z], falaise [fale:z], phase [fa:z|, blouse [blu:z], diffuse
[dify:z],
[v] : vive [vi:v], glawe [gle:v], entrave [Etra:v], innove [ino:v], douve
[du:v], éluve [ety:v], prewve [proe:v].

Ces voyelles sont également longues devant le groupe de consonnes

vV + [1] -

lwre [li:vr], levre [le:vr], Hanovre [ano:vr], ouvre [u:vr], auwre [oe:vr].
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‘est-a-di ient nsonne ou le
Dans tous les autres cas, c’est-a-dire quels que solent la cons

¢ insi sonne simple
groupe de consonnes, ces voyelles sont bréves. Ainsi, devant une consor I

ou double, par exemple : |
[p] : type [tip], crépe [krep], tape [tap], trope [trop], groupe [grup], fuppe
[ypl,
[t] : mite [mit], béte [bet], diplomate [diplomat], marotte [marat), mammouth
[mamut], flite [flyt],
(k] : trafic [trafik], pastéque [pastek], cormac [kornak], foc [fok], Jelougue
[falyk],

et devant un groupe de consonnes, par exemple :

[bl] : fusible [fyzibl], faible [febl), probable [plobabl], vignoble [vinobl],
trouble [trubl], affublé [afyble], meuble [meebl],

[KI] : besicles [bezikl], sicle [sjekl], oracle [orakl], Sophocle [sofokl], escar-
boucle [eskarbukl], »
[rm] : infirme [Efirm], ferme [term], alarme [alarm], forme [form], chourme

[fjurm].

-9 - Voyelles nasales .
Les voyelles nasales sont toujours longues, quels que solent la consonne ou

le groupe de consonnes articulées. Ainsi, devant une consonne simple :
o
[€] : bilingue [bilE:g], fente [fe:t], prince [prE:s],
[a] : aisance [ezd:s], menthe [md.:t], tanche [td:[],
(5] : éponge [ep3:3], fonte [£5:t], tombe [t3:b], )
[Ge] : défunte [defde:t], emprunte [prée:t], huch [l&:[],
et devant un groupe de consonnes:
(€] : craindre [kr&:dr}, sumple [s&:pl], tringle [trE:gl],
[6] : ambre [G:br], chancre [Ja:kr], tremble [trd:bl],
(5] : ombre [3:br], péloncle [petd:kl], tondre [t3:dr],
[G] : humble [de:bl].

IV - CONSONNES

On appelle consonnes (lat. consonna « qui sonne avec») les sons formés dans
air des poumons, qui, en s’échappant, rencontre
des obstacles au contraire de ce qui se passe pour les voyelles (cf. p. 13).

Les consonnes se répartissent selon leur sonorité : si l'air expire fait wbrc:r
ordes vocales, il y a émission de consonnes sonores, especes de bruits combinés

le larynx par I'expiration de Iy

les ¢
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a une vibration (4, [ v...); si lair expiré ne fait pas vibrer les cordes vocales,
il y a émission de consonnes sourdes (f, p, t..).

Le francais fait entendre 17 consonnes qui ne peuvent guére s’articuler
qu’en association avec des voyelles.

NB : -1 - Consonnes douces ou fortes. Les onze consonnes sonores [b] bac,
[d] dent, [g] gare, [v] wvie, [z] zome, [3] joue, [r] iz, [1] lait, [m] mot, [n] nid et
[n] gnole sont appelées douces (ou faibles) étant donné que leur articulation est
moins énergique que celle des six consonnes sourdes [p] pas, [t] &, [f] fore, [k]
cas, [s] sou et [f] chou, appelées jfortes.

- 2 - Assimilation régressive ou progressive. Si deux consonnes de sonorité
différentes se trouvent en contact phonétique a4 lintérieur d’'un mot ou entre
deux mots, surtout a la suite de la chute d’un ¢ muet, il se produit un phénomene
d’asstmilation régressive (ou aniicipanie) : que les deux consonnes aient un mode et
un point d’articulation identiques ou différents, la premitre prend la sonorité
de la seconde : soup(e) brilante, [p] sourd devient sonore devant [b] sonore; révfe)
Jou, [v] sonore devient sourd devant [f] sourd; patife) blanche, [t] sourd devient
sonore devant [b] sonore; absence, [b] sonore devient sourd devant [s] sourd.
On peut marquer par un 4/ sous une sonore et un A/ sous une sourde que
la sonorité est due a lassimilation régressive et n’appartient pas en soi au son :
naiveté [naivte], disgrdce [disgras].

L’assimilation n’intéresse que la sonorité et nullement Particulation douce
ou forte de la consonne: st [p], dans soupfe) brilante, prend une sonorité sonore
devant [b] sonore, cette consonne n'en demeure pas moins forte, et de méme
si [v], dans réu(e) fou, prend une sonorité sourde devant [f] sourd, cette consonne
n’en demeure pas moins douce. On appelle les consonnes fortes devenant sonores
par assimilation des sonores-fortes, et les consonnes douces devenant sourdes pas
assimilation des sowrdes-douces.

Lorsque, tout en différant par le mode ou le point d’articulation, les consonnes
en contact ont une sonorité identique, 1 n’y a pas de phénomeéne d’assimilation.
Ainsi sonore + sonore : tableau [b] + [1], vas(e) brsé [z] + [b]; sourde + sourde : petiife)
Sille [t] + [f], lac salé [k] + [s].

Quant au phénomene d’assimilation progressive, ou une consonne donne sa
sonorité a celle qui la suit, il est peu courant. Suite sourde + sonore : chfe)veu
peut se prononcer [{fe], la sourde ¢t donnant sa sonorité a la sonore ». Suite
sonore + sourde : subsides peut se prononcer [sybzid], la sonore % donnant sa
sonorité a la sourde .

-3 - Géminée graphique ou articulatoire. Si deux consonnes identiques se
trouvent en contact a lintérieur d’'un mot, on a affaire a une consonne double
ou géminée graphique, qui ne représente qu’une scule consonne dans la prononcia-
tion, c'est-a-dire un son unique: assistant, ss [s]; ferrewx, w [r]; trappe, pp [p].

Dans la distinction des syllabes graphiques, on observera que le double signe
se distingue en ses deux éléments, le premier appartenant a une syllabe, le second
a lautre. Ainsi, dans assistant, le premier s fait partie de la syllabe as, le second
de la syllabe si.

On parle en revanche de consonne simple quand une consonne unique appar-
tient a la méme syllabe que la voyelle qui la précede: hdle, ou la suit: do.
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Si deux consonnes identiques se trouvent en contact entre cl.eux mots &
Pintérieur de la chaine parlée, la prerr}iére conserve une légere E}rtlculanczn Sn.
sorte que loreille pergoit deux artllculatxons successives : Sfort(e) tempéle [fort tapgt] ;
ainsi se trouvent préservées lidentité morphologique de chaque mot ct, par suite,
la cohérence de la chaine sémantique. Les deux consonnes constituent une gemunce
mmufzmiziiltérieur d’un mot, ce doublement de l’articulat.io.n ne se .justlﬁe que
rarement. Soit il s'agit d’éviter la confusion de formes voisines, ainsi le.s for@es
de futur et de conditionnel de quelques verbes en fe.u?e des autres forme.s : courrons,
futur, [kurr3]/courons, présent, [kur3]; courras, con@lpopnel, [kurre%l/ iaur.az;, lsmg’?;
fait, [kure]. Soit il s’agit de conserver les caractéristiques morp c?oglﬁle(e)mgm
mot apres la chute d’un ¢ muet entre consonnes 1dent.1c’1ue.s. extrém ,tté
[ekstremmd], soit il s’agit de marquer I'étymologie : wmmensiic [immasite], ce

,

maniere de prononcer étant d’ailleurs a éviter pour son mManicrisme.

La répartition entre consonnes sonores ou sogrdes n’est quun premier
type de classement fondé sur leur sonorité, autrement dit un classemen’t acoustique.

Fn se fondant sur Particulation des consonnes, on peut les répartir selon
leur mode d’articulation et selon leur point d’articulation.

A - Mode d’articulation

1. Nasales et orales

- oy §
Les consonnes se distinguent dans la mesure ot different les voies d’échappe

=,
ment de la colonne d’air.

a / Nasales

Quand la colonne d’air s’échappe a la fois par la ca%vité buccale et la cavité
nasale, le voile du palais étant abaissé, il y a productlfm des c9g5011r’1€slnasales
[m], [n] et [n] (» mouillé) comme dans moi, nu et peigne. On joint €galement
5 ces consonnes le son ng [n] de certains mots d’emprunt comme camping.

b / Orales

Quand la colonne d’air s’échappe seulement par la cavite buccale, le voile

is € 2, 1 i ales (ou buccales). Sont
du palais étant relevé, iy a production de consonnes orales ( )
orales les consonnes autres que nasales.

2. Occlusives et constrictives

Les consonnes se distinguent dans la mesure ou different les degrés de ferme-
ture ou d’ouverture du canal buccal.
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a / Occlusives

Quand il y a occlusion, c’est-a-dire fermeture compléte du canal buccal, la
colonne d’air expirée, d’abord arrétée par un obstacle — on appelle cette phase
la tenue —, s’échappe brutalement et il y a production de consonnes occlusives
(lat. occludere « fermer »). 1l s’agit de [p], [b], [m], [g], [k], [n], [u], [d], [t], [n].

Comme la colonne d’air produit en s’échappant une sorte de bruit d’explo-
sion, on appelle aussi ces consonnes explosives, et comme ce bruit d’explosion
ne se prolonge pas et n’est que momentané, on les appelle aussi momentanées.

Le barrage rencontré par la colonne d’air est constitué ou par les levres
Jointes avec [p], [b], [m] comme dans pis, bois, mue; ou par la langue relevée
sur le palais avec [g], [k], [n] comme dans gai, car, teigne, et aussi avec [g]
comme dans parking; ou par la langue appuyée sur les dents du haut avec
[d], [t], [n] comme dans do, toif, n. On inclut dans les occlusives les consonnes
[m], [n], [n] et [n] quoique 'occlusion ne se manifeste que par la fermeture
du canal buccal, lair s’échappant par le canal nasal sans quil y ait un arrét
total de la colonne d’air ni, en conséquence, d’explosion.

Les occlusives se répartissent ainsi en occlusives orales : [p], [t], [k], [b],
[d], [g] et occlusives nasales: [m], [n], [n], [u].

b / Constrictives

Quand il y a resserrement du canal buccal et que la colonne d’air expirée
est contrariée dans sa progression, mais sans qu’il y ait jamais blocage de son
¢mission, il y a production de consonnes constrictives (lat. consiringere « serrer »),
Il sagit de [f], [v], [s], [z], [f], et [3], & coté desquelles on range [I] et [r].

Comme la colonne d’air produit en s’échappant un bruit de frottement,
on appelle aussi ces consonnes fricatwes (lat. fricare « frotter »); comme le bruit
produit est proche de celui de la respiration, on les appelle aussi spirantes (lat.
spirare « respirer »); et comme la colonne d’air peut étre prolongée dans son
émission, on les appelle aussi coninues.

D’apres la nature spécifique du bruit produit par ’émission de la colonne
d’air, on distingue aussi les constrictives en souflantes : [f] et [v] comme dans

Ja, vie; en sifflantes: [s] et [z] comme dans si, zébre; en cluintantes : [f] et [3]

comme dans chat, jeu. .

Les consonnes [I] et [r] comme dans (it et 7ol tiennent une place a part
dans I'ensemble des consonnes produites avec constriction du canal buccal. On
les appelle ordinairement figuides, leur articulation étant coulante, méme en asso-
clation avec d’autres consonnes comme dans les groupes b/: blew, dr: dru, gr:
grue, etc.
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-1-La consonne [1]
La consonne [l] s’articule les organes ressleljrés, la I’ang\ue .étant relevéejffirs
le palais et s’appliquant sur les alvéoles supérieures, c’f:st—a{hre sur le bOAUI,Ie et
3 Tarriere des dents du haut. Mais le souffle d’air s’écoule des deux cotAes’ de
la langue, d’out le nom de latérale appliqué & cette consonne (lat. lafus « cote »).

NB : -1-Le [ dit mouillé [A] est une variété de la consonne [l] quand
clle se trouve en contact avec la semi-consonne yod [j]. Le [1] §art13cule\alqrs
sur le milieu du palais et il se produit une mouillure (ou [Ja[atalztra[wn, C Sst-a—dlre
Particulation d’une consonne suivie par 'émission d’'un yod):. bquzllmz [bulj3]. Cette
prononciation a disparu du francais standard, m;itis s maintient dans quelques
régions comme le Limousin. On dit aujourd’hui [buj3}. \

-2 -[I] est normalement sonore, mai.s devient sourd en fin de mot apres
une occlusive sourde. Opposer amable/triple ou remugle/socle.

-2 - La consonne [r]
La consonne [r] s’articule les organes resserrés, la langge étant re.leve::e\et son
dos vibrant sur le voile du palais, d’ott le nom de wvibrante appliqué a cette
consonne (lat. vibrare « vibrer »).

NB : On parle de [r] parisien & propos dL} son ci-dessus parce quil trouve
sans doute son origine a Paris. C’est la prononciation stand.ard ’de cette consonncf,
dite également [r] dorsal dans la mesure ou elle est artmulee' avec }C dlcl)s de
la langue (lat. dorsum «dos»). On peut opposer cette prononciation a celle Ll
[r] roulé, ou la pointe de la langue se souleve vers le's alvéoles super%éurﬁs et
vibre, d’otl aussi son nom de [r] apical (lat. apex « pomte ») ou F[veolcﬁw. fe§
d’usage dans quelques régions, la Bourgogne par exemple, et on l'appelle par le
bourguignon; et comme on le trouve dans presque toutes les langues romanes,
on lappelle aussi parfois roman. ‘ o

Cette prononciation «roulée» est la plus ancienne. Lu} a sgcc’e(%e un [r]
articulé avec la pointe de la langue plaquée contre les alvéoles inférieures, la
luette vibrant, d’ott le nom d’uvulaire appliqué a cette consonne {lat. usula « luette »).
On lappelle aussi [1] grasseyé, (grasseper, par'l(?r gras, en « pronongant de la golrg.? ,»?
et il nest pas de bon usage. Le [r] parisien est une variante du [r] uvulaire:
il est dorsal comme lui, mais la luette ne vibre pas.

B - Point d'articulation

On peut établir un classement des consonnes d’apres les organes buccaux qui
permettent de les articuler, en d’autres termes en se fondant. sur }es 'endr(')lts
ol se situe Pobstacle — le point d’articulation. C'est au point d artlculatlgn
que les organes entrent cn contact et que s¢ produisent occlusion ou constric-
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tion. On peut ainsi distinguer les labiales (lat. labium « levre »), les dentales (lat.
dens « dent »), les palatales (lat. palatum « palais ») et les vélaires (lat. velum « voile
(du palais) »).

1. Labiales

On range sous ce nom des consonnes qui soit trouvent leur obstacle quand
les deux levres se rejoignent: il s’agit des consonnes [b], [m], [p] et on les
appelle bilabuales; soit trouvent leur obstacle quand la levre inférieure rejoint
Pextrémité des dents du haut : il s’agit des consonnes [f], [v] et on les appelle
labiodentales, auxcuelles se joignent les semi-consonnes [w] et [y].

2. Dentales

On range sous ce nom des consonnes qui trouvent leur obstacle quand la langue
rejoint la région alvéolaire supérieure. Il s’agit des consonnes [t], [d], [n], [s],
[z], [1], auxquelles se joint le [r] roulé. Certains appellent ces consonnes apicales
eu €gard au fait que c’est la pointe de la langue (lat. apex « pointe ») qui rejoint
les alvéoles.

3. Palatales

On range sous ce nom des consonnes qui trouvent leur obstacle quand la
langue rejoint le palais dur ou palais (partie antérieure du palais). 11 s’agit des
consonnes [f], [3], [n], auxquelles se joignent la semi-consonne yod [j] et le
[ mouillé [A].

4. Vélaires

On range sous ce nom des consonnes qui trouvent leur obstacle quand la langue
rejoint le palais mou ou voile du palais (partie postérieure du palais). Il s’agit
des consonnes [k], [g], [r], auxquelles se joint la consonne ng [g].

C - Tableau

.

Les traits articulatoires permettent d’établir un classement ordonné des consonnes.
On repere par croisement quels traits caractérisent telle consonne selon la nature
de Pobstacle (occlusion ou constriction), la position du voile du palais (abaissé
ou soulevé), I'action des cordes vocales (passives ou actives) et Pendroit de 'obstacle
(levres, dents, palais, voile).
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Point darticulation

Mode d’articulation Labiales Dentales Palatales Vélaires

k [k]:
Occlusives [k] : cas

orales sourdes p [p] :pus t [t] s
sonores b [b] :bas d[d]:dé

nasales SOnores m [m] :mie 1 [n]:nu ng [n] :vigne g lg] :gars

Constrictives . -
orales sourdes £ o[f] :for s [s]: Fh Kl .q/zgu ‘ o
sonores v [v] rwe 1 [: 7 [3] ijoie ri{r] :nz

z [z} :

Ainsi, chaque consonne se définit selon quatre trgits articulatoires : [p]
est une occlusive, orale, sourde, labiale (exactement bilabiale), [3] est une cons-
trictive, orale, sonore, palatale, [n] est une occlusive, nasale, sonore, dentale, etc.

On observe que douze consonnes se répartissent en six c,ouples selon un
systeme d’opposition sourdes/sonores, les cing autres consonnes étant des sonores

isolées :

[pl/[b], [t)/(d). [(k)/[el, [£1/(V], [s1/12), 1/1[s]-

NB : Le [ mouillé ne figure pas dans ce tableau, n’étant plus utilisé q%le
régionalement. Il peut y prendre place en tant que constrictive, orale sonore,
palatale. De méme, le r apical (roulé) [r] qui peut y prendr}i place en tant que
constrictive, orale, sonore, dentale. Quant a ng [n] de certains mots d’emprunt,
il s"agit d’une occlusive, nasale, sonore, vélaire. . o dons

Ne figure pas non plus dans ce tableau 1? {z qui n’est plgs em?? u an/
le francais d’awjourd’hui: un habil, des hites. Dlt)\lm’pr.()pre’rr.le'm «aspiré », (cle )
nest quun simple signe graphique et ne sert qua eviter élision ou liaison dans
certains mots: la hache, des liboux. o |

Quant a x, il représente en général un son double qui résulte l.e plus souvent
soit de la conjugaison des sons [k] + [s] : xénophobe, boxeur, expert; soit de la conju-
gaison des sons [g] + [z] . Xavier, examen, hexagone.

V - SEMI-CONSONNES

. - ) N e Tig
Les 3 semi-consonnes ou semi-voyelles du ﬁangegs. li] comme dans yeux [jo], 1[q]t
comme dans li [lyi] et [w] comme dans 70: [rwa], doivent leur nom au fai
que P’on considere souvent que ces sons ont une aperture intermédiaire entre

; i ¥ ¢ d’aper étre plus important
les consonnes et les voyelles. En fait, leur degré d’aperture peut étre p p

Production et classement des sons | 39

que celui des voyelles selon leur entourage vocalique; et si leur articulation
est respectivement proche de celle de [i], [y] et [u], elles sont percues i Ioreille
comme des consonnes, étant donné qu’il n’y a aucune résonance des organes
de la cavité buccale — et qui est le propre des consonnes et oppose celles-ci
aux voyelles. On dit en conséquence, i consonne (ou yod), u consonne et ou consonne.

Les semi-consonnes sont toutes sonores et ne peuvent s'employer qu’avec
des voyelles. Elles ne peuvent jamais étre support d’une syllabe, & linverse
des voyelles : ainsi, on prononce en une seule syllabe bien, tuewr et fouet, mais
en deux syllabes triomphe, cruel et trouée ol 1, u et ou sont des voyelles.

A - Yod

Le son [j] est une constrictive, orale, sonore, palatale. Il est articulé de fagon
tres voisine de ¢ voyelle, la langue s’appuyant contre le palais.

On rencontre le yod en toute position susceptible d’étre occupée par une
consonne. Ainsi en début de mot : iode [jod]; entre consonne et voyelle : chien
[Ji€]; entre voyelles: faience [fajds]; en fin de syllabe : cuill(e)rée [kyijre]; en
fin de mot: portail [portaj].

La graphie du yod prend des formes variables. Le plus souvent, elle est
celle du ¢ voyelle : aérien, miel, pied, etc. Mais on rencontre aussi la graphie
¢ parfois a Dinitiale d'un mot : iambe ou & la fin d’un mot : Hanoi, plus souvent
avant voyelle : aieul, baionnette, naiade; et la graphie y surtout a Dinitiale d’un
mot : fyéne, yacht, yeux. Enfin, yod est parfois représenté sous les formes i, ill,
qui montrent les traces d’un ancien [ mouillé : éentail, baillon.

NB : Le i devant voyelle passe généralement a yod. Mais ce n’était pas le
cas dans la langue classique ou 7 restait voyelle, d’oli des prononciations affectant
en particulier la diction poétique. Ainsi, on a affaire 4 i voyelle & la rime permet-
tant la diérése nécessaire a la lecture correcte de ces alexandrins de Racine :

Vous dont jai pu laisser vieillir 'ambition
Dans les honneurs obscurs de quelque légion.

B - U consonne

Le son [y] est une consonne « composée » (ou «complexe »), ¢’est-a-dire que,
constrictive, sonore et orale comme les autres semi-consonnes, elle est 3 la
fois, par son point d’articulation, labiale (exactement bilabiale) et palatale.
On rencontre u consonne, toujours écrit u, seulement entre consonne et
voyelle, en particulier devant la voyelle 7: cuir [kyir], fuite [fyit], pluie Iplyi],
etc., mais aussi devant d’autres voyelles : duo [dyo], huée [ye], ruade [ryad], etc.
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Cependant, quand u se trouve aprées un groupe de consonnes dont la seconde
est une liquide (/ ou 7), il est voyelle : fluet [flye], incongrulé [ek3gryite], truand
[try@], etc.

C - Ou consonne

Le son [w] est, comme le son [y], une consonne « composée » @ou « ’con.uple& »)
Constrictive, sonore et orale, elle est a la fois, par son pomnt d’articulation,
labiale (exactement bilabiale) et vélaire. . \

On rencontre ou consonne soit en début de mot : ouest [west], soit apres
une consonne : jouel [3we] ou un groupe de consonnes, sauf sl s’agit dun
groupe consonne + liquide : marsouin [marswg|/ bmu.ette [bruet].

La graphie de [w] est d’ordinaire ou : doucz{ze, oz.u,.tal\mmge, etc. On rencontre
quelques transcriptions différentes, surtout oz qui integre ou conso~nne+ [a]
comme dans foi [fwa] ou proie [prwa], et omm qui intégre ou consonne + [€] comme
dans coin [kwg] ou poing [pwE]. On rencontre également o dans de rares mots
comme melle [mwal] ou mellon [mwal3], citoyen [sitwajg] ou voyelle [VWE)..].El], dans
lesquels o integre ou consonne + [a] pour donnerlle son [wa] sous I'influence
du yod fonctionnant comme voyelle avant de le faire comme consonne; u d’ans
des mots venus du latin et de langues étrangeres comme équaltion [ekwe.l\tp] (lat.
(aequatio) ou iguane [igwan] (esp. iguana); w dans des mots venus particulierement
de Panglais comme tramway [tramwe] ou wall [wat].

NB : - 1 - Diphtongue et triphtongue. Certains phonéticiens parlent.de diphton-
gue & propos du groupe voyelle + semi-gonsonne ou du groupe serm-conslonne
+ voyelle, comme dans ail [aj] ou yeux [jo], et de triphtongue 2 propos du groupe
semi-consonne + voyelle + semi-consonne, comme dans ouaulles [wa]}. QI‘ une ’chlph~
tongue (« double son ») est la réunion de deux voyelles prononcées a Pintérieur
d’une seule syllabe, une triphtongue (« triple son») la réunion de trois vovyelles
prononcées dans les mémes conditions. Si l'ancien frgngals a connu diphtongues
(bovem > bugf) et triphtongues (capul > chicef) — et si Panglais, par exemple, en
présente toujours comme dans boy [boi] «garcon» ou hour [a}la] « heure » —
clles ont disparu de notre langue dés la fin du xr* pour les .tnphtongues et du
xne pour les diphtongues; elles n’existe.nt dgnc pas en frangzus moderne, méme
si Porthographe en conserve le souvenir (bzenf Jewille). Les dlgramlnes comme o,
ou les trigrammes comme eau, parfois. appelég improprement diphtongues et triph-
tongues, constituent des sons vocaliques sunples: -

-2 - Synérese et diérese. L’articulation de i, u, ou suivis de voyyellcs\ peut
se faire en une seule émission de voix par semi-consonne + voyelle, ce;t—a-chrc
dans une syllabe unique, et on dit alors quil y a synérése (lat. syneresis, empr.
au grec, «action d’assembler ») : envieux [E—vjq] comporte deu:\( syllabes, 7{1{1}1@[
[ma-nyel] deux syllabes, désarror [de-za-rwal] trois syllabes. Ou bien cett(i al‘t}culln}—
tion peut se faire en deux ¢missions de voix par voyelle + voyelle, c’est-a-dire
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en deux syllabes, et on dit alors qu’il y a didrése (lat. diaresis, empr. au grec, « action
de séparer ») : peuplier [pce-pli-je] comporte trois syllabes, ruelle [ry-el] deux syllabes,
lroude [tru-e] deux syllabes.

Les notions de synérése et de diérése sont importantes en métrique francaise
ot elles interviennent souvent pour le décompte des syllabes du vers. Les regles
dans ce domaine tiennent & des raisons d’étymologie, de phonétique ou d’analogie.

VI - SYLLABE

Dans la chaine parlée, la succession des sons se décompose en syllabes (du grec
«réunion »), qui forment les mots, une seule syllabe pouvant éventuellement
former un mot: bateau [ba-to]/tu [ty].

A - Syllabe et voyelle

La syllabe est en général constituée par I'assemblage d’une ou plusieurs consonnes
et d’une voyelle prononcées rendu a l'oral en une seule émission de voix; les
consonnes précedent, suivent ou encadrent la voyelle : vie [vi], arc [ark], port
[por]. Mais une voyelle peut constituer a elle seule une syllabe, ce qui montre
le caractere approximatif de cette dénomination, puisqu’il n’y a pas, en Poccur-
rence, de combinaison : am: [a-mi].

La syllabe est donc vocalique en francais, étant donné qu'elle ne prend
d’existence que par une voyelle.

B - Syllabe ouverte et syllabe fermée

On distingue la syllabe owverte et la syllabe formée (cf. p. 20, NB- 2 -, 31). La premiére
est constituée ou se termine par une voyelle prononcée : Wllégalité [i-le-ga-li-te],
cing syllabes ouvertes. La seconde se termine par une ou plusieurs consonnes
prononcées ou une semi-consonnes : ardeur [ar-deer], deux syllabes fermées; ordre
[ordr], une syllabe fermée; douille [duj], une syllabe fermée.

En frangais, on observe une nette prédominance de la syllabe ouverte,
ce phénomene étant renforcé par Uenchainement ou la laison des mots dans la
chaine parlée (cf. p. 51 sq.), C’est-a-dire par 'appui que prend en général une
consonne sur la voyelle qui suit a I'intérieur d’un groupe accentuel déterminé :
dans la ville est belle au matin [la-vi-le-be-lo-ma-tg], on décompte sept syllabes
ouvertes; dans prends-y garde [préi-zi-gard], on décompte deux syllabes ouvertes
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et une syllabe fermée. Ces syllabes phoniques ne correspondent ni aux mots
ni aux syllabes graphiques (cf. les syllabes 2-3 et 4-5 dans le premier exemple,
les syllabes 1-2 dans le second exemple).

C - Syllabe et segmentation

Le découpage syllabique — la segmentation en syllabes — s’établit a l’inté{ieur
des éléments ou des groupes accentuels. Il obéit a un certain nombreA de regh,as
s’appliquant soit aux mots isolés solt aux mots entre eux dans la ch.?une parlée
— et, dans ce dernier cas, interviennent les phénomenes d’enchamemtent et
de liaison. Etant posé quil i’y a de syllabe que s’il y a une voyelle, la réparti-
tion en syllabes se fait d’apres les consonnes:

— une consonne entre deux voyelles. Elle forme une syllabe avec la voyelle

qui la suit:
atome [a-tom], pendule [pd-dyl], pendul(e) @ Uhewre [p@-dy-la-leer],

mais une consonne double ne compte que pour une simple :

endetté [8-de-te], immoral [i-mo-ral], terreur [te-rcer];

— deux consonnes entre deux voyelles. La premiére consonne forme une syllabe
avec la voyelle qui la préceéde, la seconde avec la voyelle qui la suit:

ardeur [ar-deer], obtus [ob-ty], sac vide [sac-vid],

mais si la seconde est [I] ou [r] ou une semi-consonne, le groupe ainsi établi
ne se scinde pas et forme une syllabe avec la voyelle qui suit:
aplomb [a-pl3), débris [de-bri], étre aimé [e-tre-me], bonn(e) huile [bo-nuil],
sauf si la premitre consonne est elle-méme [I] ou [r]:
ball(e)rine [bal-rin], parler [par-le], bell(e) femme [bel-fam];
— trois consonnes entre deux voyelles. Les deux premieres consonnes forme.nt
une syllabe avec la voyelle qui les précede, la troisitme avec celle qui la suit :
abstinence [abs-ti-nds), arctique [ark-tik], perl(e) noire [perl-nwar],
mais si la derniere consonne est un [I] ou un [r], elle s’unit a la consonne
qui préceéde et ce groupe forme une syllabe avec la voyelle qui suit:
esclave [es-klav], frustré [frys-tre], lac profond [lak-pro-f3].
NB : -1-Le ¢ muet [5] fait probleme dans le découpage syllabique. Suivant

qu’on le prononce ou non, le nombre de syllabes varie. La langue orale standard
tend de plus en plus & ne pas Particuler, ce qui augmente par la méme le nombre
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de syllabes fermées : om(e)lett(e) [om-let], p(e)tit(e) fill(e) [ptit-fij]. Mais la versifica-
tion impose son articulation sauf en cas d’élision ou en fin de vers, de sorte
que les exemples précités peuvent passer le premier de deux syllabes 4 quatre
et le second de deux a cing.

-2 - Un mot, selon qu’il est formé d’une, deux, ou trois syllabes, est appelé
monosyllabe (pas [pa]), dissyllabe (manteau [ma-to]), ou trisyllabe (romancier [ro-méi-sje]).
Quand il est formé de plus d’une syllabe, on dit communément polysyllabe.

-3-Si la syllabe peut prendre en frangais des formes trés variées, pouvant
étre simple voyelle (v), ou assemblage voyelle + une ou plusieurs consonnes (c):
v, CV, CCV, V€, VCC, elc., on observe que c’est le groupe cv qui est le plus fréquent.
Cela est dit en particulier & des raisons d’enchainement, de liaison ou d’élision :
mon ami m’a pris au mol [m3-na-mi-ma-pri-zo-mo].

-4-La durée (ou quantitd) d’une syllabe est fonction de celle de la voyelle
qu'elle contient. De fagon générale, une syllabe est d’autant plus bréve que la
voyelle est fermée et une syllabe accentuée est plus longue qu’une syllabe non
accentuée. Mais cette notion de durée dépend de nombreux facteurs qui la rendent
objectivement relative (place de la syllabe dans le groupe accentuel, intonation,
débit, etc.).

La durée d’'une syllabe étant liée a celle de sa voyelle, voir pour ce phéno-
mene p. 30 sq.




réalisation orale
des sons

Les sons, pris en eux-mémes, ne représentent que des phénomenes phoni-
ques généralement sans signification. Mais dés qu’il s’agit de transmettre du
sens, ils se trouvent intégrés dans la chaine parlée ol ils produisent par assem-
blage les mots, images sonores d’une série de signifiés.

Théoriquement, on devrait avoir une correspondance exacte entre les sons
et les mots graphiques dans le frangais. Or, s'impose une double constatation :
d’une part l'orthographe ne correspond pas 4 la prononciation, elle reproduit
ayjourd’hui en gros une prononciation remontant au haut Moyen Age, vers
le xme siecle, et il n’y a jamais de relation « biunivoque » oll & un son corres-
pondrait une lettre unique et inversement; d’autre part divers phénomenes inter-
viennent troublant les images sonores des signifiés, lesquelles n’apparaissent pas
systématiquement dans la chaine parlée, il s’en faut, sous la forme phonique
qu’elles prennent isolément.

L’étude phonétique du francais parlé peut se conduire selon trois direc-
tions principales :

— en examinant les problemes de la prononciation, on rendra compte des phéno-
menes de discordance entre image graphique et image sonore des mots
et des phénomenes d’enchainement, de liaison et d’élision;

— en examinant les problemes de Iaccentuation, on rendra compte des phéno-
menes accentuels propres au mot ou au groupe;

—— en examinant les problemes de I'monation, on rendra compte des phéno-
meénes mélodiques inhérents a la phrase.

k3

NB : Traditionnellement et dans un sens large, on désigne par le terme
d’ «intonation » ce qui ressortit a lintensité, la hauteur et la durée des sons.
Dans une acception plus réduite, on parle d’«accentuation » pour ce qui est
du fonctionnement des accents en eux-mémes en tel ou tel point de la phrase

et d’ «intonation » pour ce qui est du rdle de la seule hauteur dans la mélodie
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phrastique, ces deux phénomenes étant regroupés dans la notion de prosodie. C’est
le parti ici adopté. .

A noter qu'on appelle suprasegmentale cette analyse prosodique qui, « par-dessus
les segments » qui composent la chaine orale, prend en compte les questions
d’accentuation et d’intonation.

I - PRONONCIATION

A - Discordances entre écrit et oral

La langue parlée est composée de sons qui devraient théoriquement corres-
pondre aux signes graphiques fournis par les lettres de I'alphabet, appelées aussi
graphémes : va [val, t [ty], em: [ami], etc.

Or la réalisation pratique de 'oral améne a constater qu’il s’en faut de
beaucoup qu’il en aille toujours ainsi.

D’une part, Uexacte correspondance entre le nombre de lettres du mot
écrit et le nombre de sons du mot parlé n’est pas générale: le mot baleau
comprend six lettres en langue écrite, mais seulement quatre sons en langue
parlée : [bato], le mot chantage comprend huit lettres en langue écrite, mais
seulement cing sons en langue parlée: [fdta3], etc.

D’autre part, I'exacte correspondance entre la nature des sons et les lettres
nlest pas non plus générale : phare [far] / fard [far] et gant [g@] / gens [3d], etc.

Ces phénomenes de discordance concernent donc le rapport entre le nombre
des lettres et les sons : il s’agit alors de discordance quantitative; et le rapport entre
la nature des lettres et les sons: il s’agit alors de discordance qualitative.

1. Discordance quantitative

On peut relever deux cas de discordance quantitative. Ou lassemblage de
plusieurs lettres note un son unique ou une lettre ne note aucun son.

a / Lettres multiples et son unique

Il peut arriver que deux lettres (digramme) ou trois lettres (trigramme) marquent
un son unique. Il s’agit aussi bien des voyelles, des consonnes que des semi-
consonnes (cf. aPI, p. 13 sq.).

- 1 - Voyelles
Le son eu fermé [o] peut étre noté par les digrammes eu: jeu, ai: faisan ou
par le trigramme eu : neud; le son eu ouvert [ce] peut étre noté par les digrammes
ew: peur, oe: oeil, ue: accuel ou par le trigramme eu. ceur.
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Le son ¢ fermé [o] peut étre noté par la lettre o zone ou §: péle, mais
aussi par les digrammes au : autre, oa : toast, ad: Sadne ou par le trigramme eau :
beau.

De méme ¢ fermé [e] peut étre noté par la lettre ¢: &4, mais ausst par
les digrammes ai, oe: gai, edéme; ¢ ouvert [e] par les lettres ¢, ¢ & lettre, mére,
guétre, mais aussi par les digrammes ai, e laine, peine, etc.

Quant aux voyelles nasales, elles sont toujours notées sous la forme de
digrammes ou de trigrammes comportant la consonne graphique n ou m. Ainsi,
¢ ouvert nasal [E] est noté par les digrammes en, im, in, yn, ym et par les
trigrammes ain, amm, eim, ein : chien, imberbe, lin, syndic, thym/train, faim, Reims, plen,
eu ouvert nasal [®] est noté par les digrammes un, wm et par le trigramme
eun : brun, parfum, @ jeun, etc.

- 2 - Consonnes
La plupart des consonnes sont notées par une lettre, un digramme, rarement
un trigramme.

Ainsi [s] peut-l se noter par les lettres ¢, ¢, 5, 4, %, z: i, ¢a, sur, potion,
six, quartz, mais aussl par les digrammes ss, sc, Is : assiette, science, fils et le trigramme
sth o asthme; [k] par les lettres ¢, & ¢, x: cas, képi, coq, excés, mais aussi par les
digrammes cc, ch, ck, kh, qu: accord, varech, licket, khdgne, quaire, et les trigrammes
cch et cqu: ecchymose, acquérir, etc.

Les consonnes [p] et [p] se présentent toujours sous la forme d'un
digramime, gn pour la premiére : digne, ng pour la seconde : camping, la consonne
[f] sous la forme des diagrammes ¢/, sh: chowx, shérif et du trigramme sch : schéma.

La consonne [v] est la seule qui se présente toujours sous la seule forme
d’une lettre, v ou w: vif, wagon, f en cas de liaison: neyf ans.

NB : La lettre x a un statut particulier. Outre les sons uniques [z] : dixidme
[dizjem] et [s] : six [sis], elle est la seule a pouvoir noter également les doubles
sons [ks]: axe [aks] et [gz]: exi/ [egzil].

- 3 - Semi-consonnes
Seules les semi-consonnes [y] et [j] apparaissent toujours distinctement dans
la graphie. [y] est notée par la seule lettre u: cuir; [j] est notée soit par les
lettres ¢ et . lLon, Lyon, soit par le diagramme /: énail, soit par le trigramme
il : caillot.

Quant a la semi-consonne [w], elle est notée’soit par la lettre u: square,
ou w : wail, soit par le diagramme ou: ow, mais se trouve autrement incluse
dans les digrammes oz, o et le trigramme o sans qu’on puisse distinguer ceux-
cl en leurs éléments et dire que, dans of ou of, o représente [w] et ¢ [a] ou
[a] : moine [mwan], croitre [krwatr], ou que dans o, o représente [w] et
[E] : point [pwE].
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b/ Lettres et absence de son

Les lettres /2 et ¢ muet ont un comportement particulier, la premiere ne s’articu-
lant en aucun cas, la seconde seulement en certaines occurrences. En outre,
la consonne finale de beaucoup de mots n’est pas articulée.

-1-H
Cette lettre ne représente aucun son quand elle est isolée (elle concourt a la
réalisation du son [f] ou [k] quand elle constitue un digramme avec la lettre
¢ chat [[a], cheur [keer], et du son [s] quand elle constitue un trigramme avec
les lettres st usthme [ism]). Elle fonctionne différemment selon qu’elle est a
I'initiale ou a lintérieur d’'un mot.

L’/ initial est soit muet, soit aspiré (cf. p. 16, NB- 1 -). Quand il est « muet »,
il ne constitue qu'un signe vide et n’entrave ni I’élision ni la Liaison : [Theure,
des habits. Quand il est « aspiré », il interdit Iélision et la liaison : la honte, des haches.

L’/ intérieur n’est qu'un pur signe orthographique notant /atus, c’est-a-
dire la rencontre de deux voyelles: dehors, et permettant éventuellement de
distinguer deux homophones : chaos/cahot.

-2-E muet
Dans beaucoup de mots, le ¢ muet [s] ne se prononce pas. Ainsi, lorsqu’il
accompagne une voyelle, son effacement phonétique est constant : déploi(e)ment,
gaife)té, mufe), etc. Mais quand il accompagne une consonne et selon sa place
et/ou la prononciation, négligée ou soutenue, il est susceptible de s’amuir:
l(e) rév(e), normal(e)ment, vous v(e)nez, etc.

En tant que marque a fonction morphologique notant le féminin en finale
de mot, ¢ ne se prononce jamais: bergér(e), joli(e), elle est venufe).

Sur cette question complexe du e muet, cf. p.26 sq.

- 3 - Consonnes finales
Un bon nombre de consonnes finales ne se prononcent pas, sauf quand il
peut y avoir liaison (cf. p.52 sq.). Ainsi en est-il:

— du s ou du x marques de pluriel: ‘lables, feux,

~— du r des infinitifs en -er : aimer, donner, ou des substantifs et adjectifs polysylla-
biques en -ter: plombier, premier, en -cher: boucher, maraicher, en -ger. verger,
passager, en -ailler, -eiller, -outller : poulailler, conseiller, howiller,

— des désinences verbales -f, -ent: i rit, ils chantent,

— de finales variées terminées par -b: plomb, -c . escroc, -d : fard, -f. clef, -g : sang,
-l : fournil, -p : coup, =5 : cas, -1 : mdl, -x : prix, ou par un groupe de consonnes,
la derniére seule ou le groupe ne se prononcant pas, comme -ct: aspect,
~ls o pouls, rc: porc, -rs: gars, etc. Mais il n’y a pas de regles nettes pour
ces deux dernieres séries; la consonne finale ou le groupe peuvent
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se prononcer : snob, bac, sud, chef, zigzag, avril, cap, as, mat, phémyx, etc., et
arc, contact, ours, etc. Seul 'usage permet le plus souvent de déterminer la
prononciation.

2. Discordance qualitative

On peut relever deux cas de discordance qualitative. Ou bien a un son déter-
miné correspondent des lettres différentes ou a une lettre déterminée corres-
pondent des sons différents, les digrammes et les trigrammes étant entendus
comme éléments sonores ou graphiques uniques.

a / Méme son et lettres différentes

Le cas est général, a part la semi-consonne [y] toujours notée «: un méme son
peut étre représenté par des marques graphiques différentes — les consonnes doubles
entrant dans le cadre général des marques graphiques différentes par rapport aux
consonnes simples. Autrement dit, un son-voyelle, un son-consonne, une semi-
consonne (sauf [y]) dans la langue parlée trouvent toujours plusieurs réalisations
possibles dans la langue écrite. Voici quelques exemples (pour d’autres, cf. api,

p- 13 sq.).

- 1 - Sons-voyelles

-a-Voyelles orales: ¢ ouvert [g] peut étre représenté par les lettres ¢:
pére, e fer, é: fréle, les digrammes ai: volontaire, af: traine, ei: reine, ef : furet et
le trigramme ais: mais; é fermé [e] peut étre représenté par les lettres é: bonté,
et les digrammes ai: gai, er: berger, es: des, ez: nez, oe: oecuménique, etc.

-b-Voyelles nasales: a fermé nasal [a] peut étre représenté par les
digrammes am : ambre, an : avantage, em : embout, en : entrée, et les trigrammes aon :
taon, ean: jJean; ¢ ouvert nasal [€] peut étre représenté par les digrammes en:
chien, im : timbre, in: fin, ym: nymphe, yn : lynx, et les trigrammes aim : daim, ain:
pain, eim : Rems, en: ren, etc.

- 2 - Sons-consonnes

- a - Consonnes occlusives : [p] peut étre représenté par la lettre p: pas
et le digramme pp: appas; [t] peut étre représenté par la lettre ¢. fombe et
les digrammes th: thon, tt: attrait; [k] peut étre représenté par les lettres ¢
car, k: kaki, q: coq, x: excés, les digrammes cc: accord, ch: chlore, ck: stock, kh:
khdgne, qu : conquéte, et les trigrammes cch: saccharine, cqu: acquérir, etc.

- b - Consonnes constrictives : [f] peut étre représenté par la lettre f. foie,
et les diagrammes ff: affaire, ph : phare; [[] peut étre représenté par les digrammes
ch: cher, sh: shah, et le trigramme sch: schiste; [s] peut étre représenté par les
lettres s sof, ¢: cent, ¢ regu, t: potion, x: dix, les digrammes sc: ascenseur, ss:
cassure, et le trigramme sih: asthme, etc.
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- 3 - Semi-couronnes
[i] peut étre représenté par les lettres i: pion, i: faience, y: yod, le digramme
il : ail et le trigramme il : canaille; [w] peut étre représenté par les lettres u:
square, w: walt, le digramme ou: fouet, et entre dans les digrammes o0i: loz,
of : boite (cf. p.47).

b / Méme lettre et sons différents

Le cas est assez général : une méme marque graphique peut représenter des
sons différents. Autrement dit des marques prenant I'apparence d’une lettre-
voyelle ou d’une lettre-consonne dans la langue écrite, isolées ou combinées,
trouvent souvent plusieurs réalisations possibles dans la langue orale. Voici
quelques exemples (pour d’autres, cf. a1, p. 13 sq.).

- 1 - Lettres-voyelles 1solées
La lettre ¢ peut représenter les sons ¢ ouvert [e] : sec, @ ouvert [a] : femme et
¢ muet [d] : tristement; la lettre o peut représenter les sons o ouvert [o] : fort
et o fermé [0] : dos; la lettre u représenter les sons u [y] : abus, o ouvert [o] :
pensum, u consonne [u] : fuitre et ou consonne [W] : square; la lettre ¢ peut repré-
senter les sons ¢ [i] : & et ¢ consonne [j]: iode, etc.

- 2 - Lettres-consonnes isolées
La lettre ¢ peut représenter les sons [k] : cadre, [s] : cible et [g] : second; la lettre
g peut représenter les sons [g] : gant et [3]: gyfle; la lettre ¢ peut représenter
les sons [t] : tas et [s]: quotient; la lettre x peut représenter les sons [s]: dix
et [z] : dixiéme, et les doubles sons [gz] : exil et [ks]: axe etc.

- 3 - Lettres combinées

Le digramme ex peut représenter les sons eu ouvert [ce] : heure, eu fermé (9] :
blew, u [y] : gagewre et, intégré dans le trigramme eun, e ouvert nasal [&]: 4
Jjeun; le digramme en peut représenter les sons a fermé nasal [@] @ fente, ¢ ouvert
nasal [g] : examen, ou les doubles articulations [en] : fymen ou [en] : ennemi (si
le ¢ muet est prononcé); le diagramme ¢k peut représenter le son [f]: chat
et le son [K] : chrome; le trigramme 7/l peut représenter les doubles articulations
[ij] : bulle ou [il] : mulle, etc.

NB : -1- On peut appeler phonogrammes les lettres — simples ou multiples
(digrammes, trigrammes) —— dans la mesure ou elles correspondent aux sons de
loral et remplissent alors une fonction phonographique. En revanche, certaines lettres
non prononcées servent uniquement a marquer des catégories morphologiques :
ainsi, pour le genre, le e notant le passage du masculin au féminin : bleu/blee,
ennemi/ ennemie, donné/donnée; ou, pour le nombre, le s notant le passage du singu-
lier au pluriel : blew/bleu(e)s, ennemi/ennemi(e)s, donné/donné(e)s (ce s étant prononceé
en cas de liaison, bien entendu). On peut appeler morphogrammes ces lettres dans
la mesure ol elles remplissent alors une fonction morphologique.
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La graphie permettant de distinguer des mots semblables a loreille (homo-
phones) : vain, vainc, vin, vingt, vini, les lettres qui par fonction distinctive permet-
tent de reconnaitre ces mots & ’écrit sont parfois appelées logogrammes dans la
mesure ou elles remplissent alors une fonction lgographique.

-2-La discordance entre ’écrit et I'oral tient principalement a deux faits.

D’une part, I'orthographe correspond en gros a une prononciation du
x1¢ siécle, P’écriture conservant aux mots une image graphique déterminée alors
que leur prononciation évoluait et se modifiait : par exemple, les finales comme
la désinence -ent des formes verbales sonnaient et elles apparaissent toujours dans
la graphie, alors qu’elles ne se prononcent plus, l'adjectil bonne prend deux n
qui rappellent que o était alors nasalisé et qu’on articulait [b3n], alors que cette
voyelle est devenue o ouvert, etc.

D’autre part, la tendance des letirés a été, en particulier depuis le xvre siecle,
de conserver ou de restituer aux mots une forme graphique la plus proche possible
de leur étymon latin : par exemple automne du lat. autumnus ou doigt du lat. digitus.
A ces faits s’ajoute aussi que des lettres ont été introduites par erreur, comme
le p de dompter (lat. domitare) ou par la fantaisie des scripteurs comme le montre
le double n de honnewr (lat. honos).

- 3 - Les prononciations exposées sont des prononciations normatives. Force
est de constater que le frangais contemporain tend a neutraliser ficheusement
certaines oppositions et qu’on observe ainsi un alignement de [e] sur [e] quand
la voyelle n’est pas sous l'accent: maitresse [metres], pécheur [pefeer], ou dans les
désinences d’imparfait : aimais [eme] et de conditionnel : aimerais [emoare]; de [a]
sur [a]: hdle [at], pdlewr [palcer]; ou de [&] sur [&]: brun [br€], parfum [parfg].

B - Enchainement, liaison, élision

Alors qu’a Pécrit les mots se trouvent séparés par des blancs, a Poral ils se
trouvent intégrés dans la chaine sonore qui les fait se succéder continiment.
A Pintérieur d’un méme groupe accentuel, une consonne finale peut prendre
appul sur la voyelle qui suit éventuellement et constituer alors avec celle-ci
une syllabe (cf. spllabe, p. 41 sq.).

Ainsi, dans une phrase comme :

Fe vais"a I école pourapprendre,
oral : [39-ve-za-le-kol-pu-ra-pradr],

on observe trois phénomenes de rattachement phonique des mots entre eux,
signalés par le signe //, qui créent des syllabes.

Si ces trois phénomenes peuvent se regrouper sous le terme général d’enchai-
nement, ce terme ne s’applique strictement parlant qu’aux syntagmes « 1™ école »
et «pour apprendre », «vais a» présentant une laison, cas particulier de
I’enchainement. Quant a Penchainement « 1" école », il pose le probleme de
Pélision qui le conditionne.
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1. Enchainement

On parle d’enchainement trés précisément quand une consonne finale prononcée,
éventuellement un groupe de consonnes, forme une syllabe avec la voyelle initiale
du mot qui suit: «1école», «pour apprendre». Dans cette opération, la
consonne ne change pas de nature — contrairement a ce qui peut se produire
dans la liaison : ainsi, la sonore orthographique d devient en liaison la sourde
orale ¢: «grand Age» [grataz]. Seul fait exception dans I'enchainement neuf
devant ans, aulres, heures, hommes ol le f se sonorise en v [ncevd].

Quand un mot se termine par une seule consonne prononcée, cette consonne
fait partie de la méme syllabe que la voyelle initiale qui suit:

Jécoute [3e-kut], I” affaire est faite [la-fe-re-fet]

Quand un mot se termine par deux consonnes prononcées, la premiere
fait partie de la syllabe qui précede, 'autre de la syllabe qui suit, sauf quand
la deuxieme consonne est [ ou r (cf. p.42):

Parc . huitres [par-ka-yitr], concept archaique [k3-sep-tar-ka-ik}/ (tenir)
table ouverte [ta-blu-vert], lettre anonyme [le-tra-no-nim].

Les groupes de consonnes finales 7 + consonne : 7d, 7g, 75, rt, ol la seconde
consonne est muette (aussi 77 dans mort), font enchainement par 7 qui est articulé.
Les mots qui ont ces finales ne pratiquent donc pas la liaison:

Jard"a joue [fa-ra-3ul, je sors a pied [33-so-ra-pje],
il sort @ pied [il-so-ra-pje],

sauf en cas d’inversion de pronoms de 3¢ personne :

sort-"on? [sor-t3], perd-"il? [per-til].

2. Liaison

Dans la chaine parlée, la consonne finale muette d'un mot ne se prononce
pas devant une consonne ou un /4 aspiré¢ au début du mot qui suit:

Mauvais coup [moveku], deux fois [defwal, des haches [deaf].

Mais si le mot qui suit commence par une voyelle ou un /4 muet, cette
consonne peut se prononcer. Il y a alors liaison et la consonne ainsi prononcée
fait une syllabe avec la voyelle qui la suit:

Mauvais” enfant [md-ve-z8-fa), deux amis [deg-za-mi],
deshommes [de-zom].
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En d’autre termes, des consonnes normalement simples graphies sont suscep-
tibles de s’articuler a I'oral. Ce phénomene de liaison, extrémement complexe,
se réalise pour des raisons qui tiennent a la syntaxe, a la morphologie ou a
la phonétique. D’ou des liaisons qui, pour I'une ou l'autre de ces raisons, sont
en théorie obligatoires, interdites ou facultatives, la personne du locuteur intervenant
de surcroit, en sorte que, selon le niveau de langue, il y aura plus (langage
soutenu) ou moins {langage relaché) de liaisons effectuées.

NB ;- 1- On ne pratique pas la liaison devant des onomatopées : des ah/ [dea).

-2 - Une semi-consonne devant voyelle a Pinitiale d’un mot est normale-
ment traitée comme une voyelle, sauf dans les mots étrangers : des ouies [dezwi],
des yeux [dezjo], des huiles [dezyil], mais: des outstitts [dewistiti], des yachis [dejak],
ou i n'y a pas laison.

- 3 - Liaisons vicicuses. On parle de palaqués si une consonne est substituée
a une autre : fro(p)-z-habile, de cuir si un ¢ s'introduit indGment: dis-moi-i-un pen,
de wvelours si c’est un z: jai-z-appris.

- 4 - Changement de sonorité de consonnes finales dans la liaison. Les sourdes
s et x deviennent sonores [z] : des amis [dezami], deux amis [dezami]; la sonore
d devient sourde [t] : grand homme [gratom]; la sonore g devient sourde [k] dans
sang impur [sakepyr], sang et eau [sdikeo] (autrement clle reste sonore et sarticule
ou non: flong article [15(g)artikl]).

- 5- Changement de timbre de voyelles finales dans la liaison. Au masculin
singulier, quand la consonne finale est un 2z de voyelle nasale dans les adjectifs
en -ain, -ein, -en [E] et -on [3] (sauf d’ordinaire pour mon, lon, son), on a dénasalisa-
tion de cette voyelle avec changement de son timbre, [&] donnant [en] et [3]
[on] : wain ¢ffort [venefor], plein emploi [plendplwal], Aoyen Age [mwajenas],
bon appétit [bonapeti].

Avec les adjectifs en -in, la dénasalisation est facultative — mais habituelle
-, la voyelle gardant ou non son timbre; d’oiy, Palternance [g]/[in] : diwin Ulysse
[divenylis]/ [divinylis].

Avec quelques adjectifs en -er, —ier, [e] passe normalement & [€] : ldger accent
[lezeraksa] / [leseraksd], premier amour [promjeramur]/[pramjeramur].

a / Liaison obligatoire

Elle ne Iest vraiment qu’entre les mots prononcés sans quil y ait arrét de
la respiration et composant une étroite unité de rythme et de sens : toute pause
I'interdit. Elle est donc seulement possible a I'intérieur du groupe phonétique
délimité par I'accent tonique (cf. p. 59 et NB) — ce qui par définition interdit
a un mot accentué de faire la liaison avec le mot suivant:

éles-vous hew’reux? ces ouvrages sonl Q@ ‘vous et jen ai le plus grand’soin;
ces enfants impru’dents ond ew unm accident.
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La liaison se fait ainsi:

— dans le groupe nominal :
les oiseaux; ton affaire; ces histoires
.déterminant + substantif,
ces ignobles allusions; leurs habiles arguments
.déterminant + adjectif + substantif,
dans un"an; aprés une interruption
. prépositon + déterminant + substantif,

—dans le groupe adjectival adverbe + adjectif:
trés ardu; bien inspiré, trop habile,
— dans le groupe verbal:
il aime; nous avons; vous hésitez
. sujet pronom + verbe,
Jje les"ai; nous en avons; vous y allez
. sujet + pronom ou adverbe pronominal + verbe,
vient-_1l? Part="on? Veulent-"elles?
. verbe + sujet pronominal,
il paraif impossible; vous™ étes odieux
. verbe + attribut,
ils sont arrivés; vous avez obtenu
. verbe a la forme composée,

— dans beaucoup de mots composés et autres locutions:

mof @ mot, us et coutumes, en outre, vis- q-vis de, etc. (mais nez a4 nez,
pas a pas, etc.).

En outre, la liaison est théoriquement obligatoire quand on veut distinguer
morphologiquement le nombre pluriel de mots homographes pour lesquels la
linison serait possible tant au singulier qu'au pluriel par un s ou un x final:

un lilas en fleurs/des lilas en fleurs; une foux aiguisée/des faux aiguisées.

b / Liaison interdite

Elle Pest en tout premier lieu quand s’y opposent la distribution en groupes
phonétiques :

par’tons, il est'temps; les enfants obé’ssants écoutent lewrs pa’rents,

ou la présence d’un £ aspiré au début du mot suivant le mot a consonne

finale muette :
des haies, en haillons, grand hall, bon havane, petite hutte.
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La liaison est aussi interdite :
— apres la conjonction et:

un crayon el une gomme; mon chien court et abo,
— aprés la finale » + consonne muette (cf. p.52):

bourg isolé, mort au combat, vers une heure (mais porc- épic),
— apres la consonne finale muette d'un nom au singulier :

plat assaisonné, coup audacieux, champ en friche, Rennes est une préfecture (mais
plats” assaisonnés, coups audacieux, etc.),

— aprés la marque s intérieure de pluriel des mots composés :
arcs-en-ciel, bétes @ bon Dieu, porcs-épics,

— apres la désinence -es de 2¢ personne du singulier de I'indicatif et du subjonctif
présents :

u aimes & jouer; que tu partes au plus vite,

— devant des mots isolés, noms de nombre et autres noms divers (onomatopées
ou noms étrangers, etc.):

nous sommes onze, des ululements, des yaourls.

¢ / Liaison facullative

En dehors des cas ol elle est imposée ou récusée, la liaison est souvent objet
de choix. Plus la prononciation se veut soutenue, plus il y a de liaisons, ce
qui peut conduire a un parler affecté et méme pédant. Mais la conversation
ordinaire en élimine & Iinverse beaucoup, sans qu’on puisse déterminer les
raisons de cette exclusion, et tel ou tel groupe de mots se dira indifféremment
avec ou sans liaison :

towgours " est-il que/towjours est-il que; ils donnent aux pawvres/ils donnent aux
pauvres; tu vas chanter une chanson/tu vas chanter une chanson.

3. Elision

.

Dans la chaine parlée, les voyelles ¢ muet, a ouvert et éventuellement ¢ ne
se prononcent pas quand elles sont situées a la finale de certains mots et que
le mot suivant commence par une voyelle ou un /4 muet — les semi-consonnes
initiales devant voyelle produisant le méme phénomeéne, comme pour la liaison
(cf. p. 53, NB-2-). 1l y a élision (lat. elisio « écrasement »), ce qui empéche Phiatus,
c’est-a-dire la rencontre de deux vovyelles (lat. fatus « ouverture », de fuare « étre
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béant »). La ou les consonnes, s’il y a lieu, précédant la voyelle élidée forment
une syllabe avec la voyelle du mot qui suit:

grand(e) affaire [gra-da-fer], acr(e) odewr [a-kro-deer],
bonne(e) huile [ba-nyil].

Dans ces exemples, on peut observer que Iélision n’est pas marquée par
la graphie. Mais dans:

Jaime, Uair, Chorreur, tenture d’iode, $’il,

elle lest au moyen d’une apostiophe, signe graphique /°/.

On peut donc opposer élision non graphique (grand(e) affaire) et élision graphique
(aime).

L’apostrophe est d'un emploi relativement restreint. Voici les cas ou elle
intervient aprés amuissement d’une des trois voyelles [3], [a] et [i].

a / E muet
Il sélide devant tout mot a initiale vocalique :
— dans larticle le:
Pange, Uéclair, lilot, Uobjel, Punivers,
— dans les pronoms personnels je, me, le, se, le atones:

Fose, il m’(C)aime, sappuyer, je Uouvre.

NB : -1~ Le pronom le n’est bien st pas élidé quand il se trouve en position
accentuée : dis-le a lous.

-2 - Aprés impératif, les pronoms me et fe s'élident quand ils sont suivis
de en ou y. Depuis le Moyen Age, les formes fortes moi et fo sont remplacées
dans cette position par les formes faibles me et f devant les adverbes pronomi-
naux qui portent I'accent : dis-moi la raison/dis-"m’en la raison, jetle-lor/jelie-"1y. Mais
dans une langue relachée, la forme forte est conservée, un z s’intercalant entre
le pronom et I'adverbe pronominal d’apres des séquences comme dis-nous-en, jetle-
nous-y : dis-mot-z-en, jelle-loi-z-y.

Quant aux assemblages m’, (%, ils sont évités au profit de y-moi et y-loi :
ménes-y-mot, jeltes-y-loi, eux-mémes de peu d'usage. Le s qu'on observe dans ces
dernitres séquences & la finale de 'impératif suivis de en et » est un souvenir
de I'ancienne langue, par analogie avec la seconde personne du singulier de l'indi-
catif présent. Mais Iimpéradf perd le s si en et y sont suivis d'un infinitif : va
en prendre, ménezy promener les enfants.

— dans le pronom démonstratif ce devant I'adverbe pronominal en et devant
le verbe ée a la forme simple ou composée :

Cest en fait; cest a mot, cest fim, ¢'a élé,

la forme réduite prenant une cédille devant g,
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dans le pronom relatif ou interrogatif et la conjonction gue seule ou intégrée
a une locution conjonctive :

le travail quil fait, qu’as-tu? je veux quon vienne, aprés qu'elle a parlé,
dans les conjonctions lorsque, puisque, quoique devant i, elle, on, en, un, une, ainsi :
lorsqu’il part, puisquion sort, quoiqu’une fois,
dans les prépositions de et jusque:
d’aplomb, d’un seul coup, jusqu’d présent, jusqu’ict,
dans l'adverbe de négation ne
il nest pas la, on wen sort pas, je n’ignore pas, tu n’as que lu,
dans quelque en composition avec un(e) : quelqu’un; presque en composition avec
ile: presqu’ile; entre en composition avec les verbes aumer, apercevowr, appeler,

avertir, égorger : s’entr’aimer s’entr’égorger (mais il y a soudure dans entracte, entraide,
entrouvrir, s’entraider, etc.).

alA
Il s’élide devant tout mot a initiale vocalique :
— dans larticle [a:

Paudace, Uénergie, [idée, Uoreille, [humanité,
— dans le pronom personnel atone la:

cette chanson, je [écoute et je Uaime,

mais : éeoute-la aussi, aime-la aussi.

c/1

Il s’élide uniquement dans la conjonction si du systeme hypothétique ou de
Iinterrogation indirecte devant (s) :

il vient, je serai content; dis-mot sl vient.

NB : - 1 - Par analogie, I’élision n’a pas lieu devant certains noms de nombre
et on dit le un, le onze, la onziéme comme le deux, le douze, la dixieme. De méme
pour ou, par analogic avec l non, sauf parfois apres que: je crois quoui.

-2-De méme qu'on ne pratque pas la laison, on ne pratique pas P'élision
devant une onomatopée : le ululement, ou devant un mot étranger commengant par
une semi-consonne : le yankee (sur I’absence de liaison, cf. p. 53, NB -1- et -2-).

-3-On doit normalement pratiquer Pélision devant les noms de voyelles.
Mais leur peu de corps phonétique, facteur d’ambiguité, ameéne [réquemment
a articuler le ¢ muet: le a, le ¢ plutdt que o, 7. L’absence d’élision s’observe
pour la méme raison avec les consonnes [ [ef] ou x [iks] : ke [ [ x
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- 4-Le langage relaché pratique couramment I'élision du u de & et dL} )
de qui pronoms: tes ld? Phomme quest venu, ou c.:les consonnes non prononceées
qui suivent le ¢ muet et devraient provoquer la liaison : nous somm(es) ict, des bonn(es)
histoires. En revanche, le ¢ de si conjonction est prononcé: st ifl) veut.

-5-FEn cas de passage a la ligne, on ne met jamais en fin de lignc? un
mot dont la voyelle finale élidée est signalée par l'apostrophe, ce mot faisant
corps phonétique et syntaxique avec le mot qui le suit et ne pouvant en aucun
cas étre séparé de lui. On coupera ainsi un amour/d’enfant ou, a la limite, un
amour d’en-/fant.

-6-Lélision était plus fréquente dans lancienne langue qu’elle ne l.’est
aujourd’hui. Comme Pemploi de Papostrophe ne remonte qu’au XvI© si:e.clle, ia
pu en résulter certaines mauvaises graphies des groupes incluant une élision, le
mot élidé s’agglutinant un mot suivant : lendemain est devenu ainsi lendemain, ierre
lierre, ou m’amie ma mie.

Il - ACCENTUATION

Si en tant qu’éléments phonétiques isolés les sons ne se distinguent entre eux
que par le timbre, dans leur réalisation orale — mot ou groupe de mots —
ils se distinguent aussi par la durée, Uintensité et la hautewr. C’est ainsi que des
syllabes de la chaine parlée s’articulent avec un certain gonflement de la voix
et sont, par rapport aux autres syllabes, plus longues, plus soutenues, plus graves
ou plus aigués. On parle daccenis de durée, d’intensité et de hautewr.

A - Caractéres généraux de l'accent

1. Durée

La durée — la longueur — d’un son est faible. Dans certaines langues, la
variation de durée des voyelles prend une valeur distinctive, c’est-a-dire qu’elle
permet de différencier deux mots. Cest le cas en latin par exemple : on distingue
ainsi concitus avec ¢ bref «poussé » et avec ¢ long «assemblée », parens avec
a bref «parent» et avec a long «obéissant ». Il n’y a rien de semblable en
francais ou 'allongement d’une voyelle n’est sensible que sous I'accent tonique

(cf. infra, p. 59 sq.).
2. Intensité
L’intensité d’un son est I'amplitude vibratoire de ce son mesurée en décibels.

Dans certaines langues, la variation d’intensité des voyelles prend également
une valeur distinctive. C’est le cas de langlais ou I'on oppose le substantif
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subject quand I'accent porte sur u et le verbe subject quand il porte sur e Il
n’y a la rien non plus de semblable en francais ou 'accent d’intensité prend
une place fixe sur la derniere syllabe prononcée.

3. Hauteur

La hauteur d’un son est liée & la fréquence des vibrations sonores mesurée en
hertz. Dans certaines langues « 4 sons », c’est-a-dire tirant parti de la hauteur,
comme le chinois ou le suédois, la variation de hauteur prend également une
valeur distinctive et permet ainsi de différencier des mots apparemment identi-
ques : le mot chinois ¢hu signifie avec un son uni « porc », avec un son montant
«bambou », etc. La encore, le frangais ne propose rien de semblable pour la raison
que I'accent de hauteur frappe de la méme fagon toute syllabe finale prononcée.

L’accent frangais n’est donc pas distinctif mais remplit de tout autres fonc-
tions. Il est soit accent fomique soit accent d’insistance.

B - Accent tonique
1. Nature

L’accent tonique est un accent composé, mais ses trois caractéristiques — durée,
intensité, hauteur — jouent de fagon inégale. Il est improprement dit « tonique »
(«de hauteur »), terme emprunté a la grammaire ancienne, dans la mesure
ou ce n’est pas la hauteur qui 'emporte. Quant 4 I'intensité, elle y est moindre
que la durée. De ces trois valeurs, mesurées de facon précise par des appareils
scientifiques, c’est la durée qui est le parametre le plus important et qui cons-
titue la caractéristique fondamentale de l’accent tonique.

Cet accent tonique allongeant ne concerne pas les consonnes et n’intéresse
que les voyelles dans une syllabe accentuée.

2. Place

L’accent tonique est fixe et frappe toujours, avec les effets conjoints de la durée,
de lintensité et de la hauteur, la derniére syllabe prononcée d’un mot isolé
ou d’un groupe de mots. Le groupe est articulé dans une seule émission de
voix et compose une unité de rythme et de sens; on lappelle groupe accentuel
et il se conclut par une pause plus ou moins forté.

Pour marquer graphiquement P’accent tonique, on adoptera ici et passim
la symbolique habituelle : dans Iécriture ordinaire, I’accent tonique est repré-
senté par une simple apostrophe précédant la syllabe qui le porte; dans Iécriture
phonétique, par une apostrophe verticale a la méme place :

auto’car [oto'kar]; le solel’brille; st tw'viens, je serai con’tent.
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NB : -1- Le groupe est appelé accentuel ou phonétique ou mot p/zozzélique si
Pon veut souligner quil se conclut sur accent tonique; synfavigue st I'on VGL’I‘K
souligner qu’il posséde une unité de sens; rythmique si. Pon veut souligner qu}l
présente une unité de rythme; respiratoire ou de souffle si Pon veut souligner qu'il
se prononce avec une seule émission vocale.

-2 -L’accent tonique francais tombant & place fixe sur la derniere syllabe
prononcée du mot ou du groupe, on dit quil est oxplon. ‘

Historiquement, cette particularité s’explique par Iévolution phonétique du
latin au francais. En latin, la place de I'accent dépendait de la quantité de l'avant-
dernitre syllabe, la pénultitme. Si celle-ci était longue, elle portait I'accent (pmm_’ytqn) :
Romanus « romain », accent sur a. Si celle-ci était bréve, c’est la syllabe qui la
précédait, Vantépénultieme, qui portait accent (proparoxyion) : 771?56)”[’6071.{1’(5 « pitié »,
accent sur o. Dans les mots de deux syllabes, Paccent portait toujours sur la
pénultieme, longue ou bréve : Roima « Rome », accent sur o, pius « pleux », accent
sur L

Le francais a continué 'accentuation latine, mais en renforcant I'accent au
détriment de la syllabe ou des syllabes qui suivaient la syllabe tonique, au point
que celles-ci ont disparu ou se sont conservées sous la forme d'un ¢ quc‘wnd elle
contenait un a, ce ¢ nétant plus articulé dans le frangais d’aujourd’hui. On a
eu ainsi une évolution qui a conduit de malum a mal, de cantal a chanle ou de
maliliam % malice, les mots francais se trouvant ainsi porter 'accent sur la derniére
syllabe. Les mots tardivement empruntés au latin ont maintenu cette place a
Paccent sans tenir compte de sa place d’origine: methidus donne ainsi méthode
ou pendilus pendule.

Les marques désinentielles latines ayant disparu en raison de ce phénomene
accentuel, c’est entre autres par les déterminants ou les pronoms personnels que
le francais peut opérer des distinctions morphologiques et syntaxiques : le chat/les
chats, tu chantes/il chante.

3. Fonction

Dans la chaine parlée, I'accent délimite le groupe accentuel correspondant aux
syntagmes de la phrase, il 2 donc fonction démarcative. Le probleme est de déter-
miner en conséquence les mots aptes a recevoir 'accent. Certains, dits clitigues,
ne le sont jamais; d’autres, dits acceniogénes, le sont.

a / Clitiques

Cles mots sont toujours atones. Ils prennent appui (clitique, du grec « appuyé »)
sur le mot voisin qui porte Paccent, 'accentogene. Il s’agit des déterminants
articles ou adjectifls : la, ce, mon, etc., des pronoms adverbiaux : en, 7, ou person-
nels, en é’particulier conjoints : je, tu, le, etc., des pronoms sujets: ¢a, ce, o, des
prépositions : aprés, dans, vers, etc., de la plupart des conjonctions : ef, mais, ou, etc.
Quand il font corps phonétique avec le mot qui suit, on les appelle procliti-
ques, g{ cest le cas général : le'train, ma biblio’théque, je'marche tranquillement.
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Quand ils font corps phonétique avec le mot qui précede, on les appelle
enclifigues, et on n’en rencontre gueére en frangais: quejfais-je? ‘donnes-en.

NB : Quand un pronom prend l'accent par suite de sa construction, il est
dit tonigue: dis’mor, avec’tor. Au cas contraire, il est dit alone: je'dis. je le'vois.

b / Accentogénes

Ces mots sont susceptibles de recevoir accent et permettent ainsi de délimi-
miter le groupe accentuel constitué par des syntagmes nominaux ou verbaux.

Dans une phrase comme : « Les étu’diants tra’vaillent dans la hiblio’theque
de universi’té », les mots éudiants, travaillent, bibliothéque et unwersité sont accento-
genes et déterminent les imites pour le premier d’un syntagme nominal sujet,
pour le second d’un syntagme verbal, pour le troisieme d’'un syntagme nominal
complément ciconstanciel, et pour le dernier d’'un syntagme nominal complé-
ment de détermination. La fonction de 'accent tonique en francais est donc
bien une fonction démarcative.

Différents facteurs jouent un réle pour qu'un mot accentogéne regoive
Paccent — facteurs tenant en particulier a la phonétique, a la morphologie,
a la sémantique et intervenant séparément ou conjointement.

- 1 - Accentogénes et cohésion phonétique
Le francais ne tolere pas la présence de plus d’un accent tonique dans un
meéme groupe. Aussi bien, il est possible de mettre un accent sur chaque mot
dans une séquence substantif + adjectif, c’est-a~-dire quand on a Pordre déter-
miné + déterminant et que ce dernier est polysyllabique, chaque mot formant
pour sa part un groupe accentuel :

un trav’ail achar'né, wune véponse stu'pide.

St le déterminant est monosyllabique, il désaccentue le déterminé :

une porte’basse, il lravaille’bien.

Mais en revanche, dans le cas inverse de la séquence adjectif + substantif]
c’est-a-dire quand on a lordre déterminant + déterminé, seul le déterminé peut
porter l'accent et le groupe forme une unité phonétique :

une excellente ré’ponse, une belleroute.

- 2 - Accentogénes et cohésion morphologique et/ou syntaxique
La nature morphologique d’'un mot est étroitement dépendante d’éléments qui
I'accompagnent, comme les déterminants pour le substantif ou le pronom sujet
conjoint pour le verbe. La disparition des marques flexionnelles interdit en
effet de distinguer le plus souvent soit le nombre pour le substantif soit la
personne pour le verbe. Le déterminant ou le pronom sujet conjoint font alors
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corps phonétique avec l'accentogene auquel ils conferent les marques de nombre
pour les déterminants, de personne pour le verbe:

le che'val, ma’table, je’chante, tu’chantes.

La syntaxe intervient également ici. Il importe de ne pas disjoindre d.es
mots liés fonctionnellement et de ne pas leur donner d’autonomie alors qu’ils
n’existent que l'un par rapport a l'autre : sujet et verbe, déterminant et déter-
miné, préposition et complément, etc. :

ils’osent, tes’yeux, avec’lut.

- 3 - Accentogénes et cohésion sémantique
Dans des ensembles adjectif + substantif et inverse, ot adjectif est de séman-
tisme faible, Paccent va se poser selon I'ordre des éléments et le sens procuré
sera différent. o

Si Padjectif précede le substantif, celui-ci porte seul I'accent, l’adJecgf perdant
son autonomie sémantique et formant corps phonétique et sémantique avec
son support dans un ensemble proche du mot COmpose :

une petite voi’ture, une belle)femme, un grandhomme.

Si Iadjectif suit le substantf, les deux mots portent ’accent, l'adjectif se
distinguant du substantif et offrant une caractérisation maximale. Il est sépare
de son support par une pause et conserve sa pleine identité sémantique :

une voi'ture pe’tite, unefemme’belle, un’homme’grand.

Les mots composés et les locutions verbales ne prennent quun accent,
leurs €léments étant percus comme un tout sémantique par lexicalisation :

fer @ sow’der, idéefixe, pot-awfeu, avour rai’son, prendre & t&'moin, se_faire fort.
Mais il peut arriver que, dans une locution verbale, chacun des compo-

4 . 3
sants soit percu séparément, auquel cas un accent les frappe I'un et Pautre,
leur restituant une autonomie sémantique :

ilfait pale fi'gure, nous per’dons notretemps, iljoue grosjeu.

C - Accent d’insistance

Sans que disparaisse I'accent tonique d’un mot isolé ou d’un groupe de mots,
il peut exister un accent appelé accent d’insistance. Cet accent affecte une consonne
ou une syllabe prononcées avec une plus grande vigueur. Il a un réle ('ie mise
en relief volontaire, qui Uoppose a Paccent tonique toujours inconscient.
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Si Paccent tonique frappe toujours la fin d’'un mot, 'accent d’insistance
en frappe en général le début. On distingue deux sortes d’accent d’insistance,
Pun gffectif (ou émotionnel, emphatique, expressif), Vautre intellectuel (ou intellectif, logique).

1. Accent d’insistance affectif

Il est provoqué par une émotion quelconque et il trouve donc son origine
dans un mouvement affectif: colére, joie, admiration, etc. L’accent frappe la
premiere consonne d’un mot, la seconde si le mot commence par une voyelle,
et provoque son allongement :

cest (flfaniastigue! [£:], in@)tolérable! [t:].

L’accent d'insistance affectif' est donc caractérisé par l'allongement du premier
élément consonantique d’'un mot.

2. Accent d’insistance intellectuel

Il permet de distinguer ou de définir un mot ou de 'opposer a un autre et
1l frappe d’ordinaire la premiére syllabe, mais peut aussi frapper une syllabe
mtérieure ou finale, qui sont articulées avec une intensité soutenue et ainsi
mises en relief et devenues différentielles :

préceptewr et non percepleur, comjecture et non conjonclure,
officiel et non officieux; vous lrouvez ce speclable remarquable,
Je le trouve délestable.

L’accent d’insistance intellectuel est donc caractérisé par lintensité d’une
syllabe surtout a l'initiale d’'un mot.

il - INTONATION

En francais, les phrases prennent selon leurs modalités une mélodie particuliere :
des variations de hauteur musicale affectant le son des éléments vocaliques
caractérisent les énoncés et leur conferent un contour mélodique appelé miona-
tion. On peut dire de facon globale que, en dehors de linterrogation totale,
la voix descend en fin de phrase. Dans tous les cas, la fin de la mélodie est
marquée par une pause de durée variable — que I’écrit note par toute une
série de signes graphiques « hiérarchisés » selon Pimportance de la pause a
observer : virgule, point-virgule, point, etc. (cf. p. 73 sq.).

La courbe mélodique peut s’établir par la distinction, en gros, de quatre
niveaux : niveau | : grave; niveau 2 : médium (c’est le point d’attaque ordinaire
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de la phrase); niveau 3 : haut; niveau 4 : aigu. On établit ai,nsi l’i.nto?atio.n.de
base d'une phrase selon sa modalité affimmative (ou asser{fzv'g, de’clamtwej enon’czaz‘zz'e),
interrogative, impérative (ou jussive) — varlété d’.une moda.xhte qu’on peut presenter
de facon plus générale comme exclamative et incluant diverses nuances. Ces into-
nations ont une fonction syntaxique dans la mesure ou elles permettent de
distinguer les modalités : les marques mélodiques sont bien sz'tg)zy’imtives.,

En prenant une phrase simple sans pause, eu égard aux heps de dépen-
dance unissant les différents éléments, on obtient trois courbes mélodiques de base.

A - Courbe affirmative

-vient

La phrase comporte une partie ascendante, la protase (grec « exposition »),
amenant au point le plus haut, et une partie descendante, ’apodose (_’grec « COHClL{-
sion »), terminant la phrase a un point un peu pl'us bas'qu’elle n’a commence.
Dans la protase, tout se passe comme si on posait une interrogation a laque\ﬂe
I'apodose apporte une réponse. En d’autres termes, la protase constitue Ie\[/zeme
(ou propos, ce que Pon dit) et 'apodose le prédicat (ce que 'on dit sur le theme).
Le point le plus haut de I'intonation, le sommet de la phrase avant la descente,
peut s’appeler acmé (grec «pointe », «sommet »). ’ ’

On peut figurer ce mouvement mélodique sous la forme d'un schéma:

onb ¢
v1€ € S
€ Ofp

.

1

B - Courbe interrogative

quand?

-vient ce vient
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La phrase comporte une seule partie ascendante, la voix s’élevant progres-
sivement au point le plus haut marqué par une augmentation de fréquence
de la syllabe finale.

On peut figurer ce mouvement mélodique sous la forme d’un schéma :

7
e 5957
. ﬂtc 3ﬂd
Il feﬁ:ﬂt qll
11 7°

Ce type de mélodie est propre a Iinterrogation totale ou partielle de la
langue orale familiere ou seule Iintonation marque linterrogation sans qul
y ait de modification dans 'ordre des mots ou intervention de est-ce que.

Si Pinterrogation totale, de fagon canonique, procéde par inversion du
sujet pronom ou est introduite par est-ce que, la courbe est souvent la méme,
en gros, que celle de la phrase affirmative :

(9]

revient-il ce sor?: 2 - 3 - 4 - 3 -1,
est-ce qu’il revient ce sour?: 2 - 3 -2 -2 -2 - 1,

Si linterrogation partielle, de facon canonique, est introduite par un mot
interrogatif avec inversion du sujet pronom, la courbe est souvent la méme
en gros que celle de la phrase impérative :

quand revient-il?: 4 - 3 - 2 - 1.

C - Courbe impérative

La phrase comporte une seule partie descendante, la voix chutant progres-
sivement vers le point le plus bas.
On peut figurer ce mouvement mélodique sous la forme dun schéma :

Ry,
18
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D - Variation des intonations de base

Les différentes modalités, hors celle de I'interrogation par le seul ton, sont suscep-
tibles de variations dans leurs intonations.

On peut relever trois facteurs principaux : la succession d’ensemb'les §yntaxi—
ques, la délimitation theme/prédicat, la juxtaposition et la coordination.

1. Succession d‘ensembles syntaxiques

Les accents toniques propres a des ensembles syntaxiques annexes —— INCISES,
appositions, etc. — peuvent introduire des variations dans le schéma intone
de la phrase:

2. Délimitation théme/prédicat

Selon la place accordée 2 la note la plus haute, la segmentation de la phrase
en theme et prédicat peut varier. Une phrase comme « tu as acheté des fleurs
au marché? » peut se comprendre de trois fagons différentes: 'si la note la
plus haute porte sur flews, I'interrogation porte sur ce mot, qui const:1tue le
prédicat, le reste constitue le théme — au marché faisant partie du theme et
Iintonation baissant légérement avec ce syntagme; si la note la plus haute porte
sur marché, interrogation porte sur ce mot, qui constitue le prédicat, le reste
constitue le théme; s’il y a deux pointes mélodiques, 'une sur fleurs, Pautre
sur marché, interrogation porte sur ces deux mots, qui constituent un double
prédicat, le reste constitue le théme. D’oli les tableaux suivants, dans ordre
des trois cas de figure :

-1-

des fleurs

acheté au marché?
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au marché?

acheté des fleurs

des fleurs au marché?

acheté

3. Juxtaposition et coordination

Des mots ou des propositions de fonction identique, donc sans lien de dépen-
dance, sont séparés par des pauses. La voix monte sur la fin de chaque mot
ou de chaque proposition, et on appelle cette élévation mélodique montée dattente;
la voix ne descend que pour marquer la fin de la phrase :

-1-

4
3 teau,
2

Prends ton man- ton é-

gants.

bleu,

2 Le ciel est la mer est
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Je crois que tu as

te trompes.

Pour passer de l'oral a Pécrit, en d’autres termes pour donner a ce qui
est produit par la voix une correspondance graphique, le frangais dispose de
trois types de signes:

— des signes alphabétiques constitués par des lettres ou graphemes,

— des signes orthographiques constitués par les signes diacritiques que sont les
accents, le tréma et la cédille et par d’autres signes que sont I’apostrophe,
le trait d’union et la majuscule,

— des signes syntaxiques constitués par diverses marques de ponctuation interve-
nant a divers niveaux entre les éléments de la transcription — mots, propo-
sitions, phrases.

I - SIGNES ALPHABETIQUES

A - Alphabet, lettres-voyelles et lettres-consonnes

Les signes alphabétiques sont regroupés dans Valphabet (lat. alphabetum, composé
de alpha et béla, les deux premieres lettres de lalphabet grec). Il vise a noter
les sons du frangais grice a 26 lettres qui, rangées dans Vordre alphabétique, prennent
la forme de majuscules (« grandes lettres ») utilisées essentiellement au début des
phrases, des vers ou des noms propres : ’

A B G D EF GHILJKTLMN,O,P, QR, S, T,
UV, WX Y, Z

ou la forme de munuscules (« petites lettres ») dans les autres emplois :

a, b e, de fig h i klmnopqrs tuvw,x, Y, Z.

-
S
-
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Sous leurs différentes expressions graphiques, les lettres doivent étre recon-
naissables et elles ont donc une fonction distinctive. On doit les identifier, qu’elles
solent en majuscule : A, en minuscule : a, sous la forme spéciale de l’.italique :
a, etc., et quelle que soit leur place : isolées, au début d’un mot, a I'intérieur, etc.

Ces lettres, qui sont désormais du masculin (un @, un b, le ¢, etc.), s'épellent

traditionnellement ainsi :

a, bé, cé, dé e cffe, gé, ache, i, Ji, ka, elle, emme, enne, o, pé, ku, erre,
esse, 16, w, vé, double-vé, icse, 1 grec, zéde.

On distingue, dans l'alphabet frangais, six lettres-voyelles (a, ¢, % 0, ©, 3)
et vingt lettres-consonnes (les autres lettres).
Les six lettres-voyelles se reconnaissent a linitiale des mots suivants :

a: art, e: effort, 1: idée, o: or, u: utile, y: ypérite.
Les vingt lettres-consonnes se reconnaissent a linitiale des mots suivants :

b: bas, ¢: cou, d: dos, f: feu, g: gars, h: haut, j: joie, k: képr, [: i,
m:omur, n:onoix, poopont, g oquat, v orive, s osur, Loty v:ovaste, w . wagon.

B - Alphabet et orthographe

1. Signes graphiques, sons, transcriptions

Etant donné que l'alphabet francais ne propose pas un nombre de signes
suffisant pour rendre compte de tous les sons et que l'orthographe n’a pas
suivi une évolution parallele 4 celle de la prononciation, il s’en faut que les
lettres proposent une transcription biunivoque des sons (& un signe correspond

un son et inversement).
3 . . N PP
insi - : a Décrit :
Ainsi, les sons-voyelles de l'oral sont représentées

— par une simple lettre-voyelle :

a: par, pas; e: fer, el; i: pie; o pose, corps; w. bulle; y: lyre,
— par une lettre-voyelle pourvue d’un accent ou d’'un tréma:

a: la, a: gdche; é: été, é: léte, &: pére; 1. ile, T: hai,

— par un groupement de lettres-voyelles ou de lettres-voyelles et lettres-consonnes
affectant la forme d'un digramme ou d’un trigramme :

ai, ei: paire, peine; au, eau : haut, hameau; ou: loup; eu: feu; an: flan;

am : faim.
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Et les sons-consonnes sont représentés a Iécrit :
— par une simple lettre-consonne :
b bdche; c: cape; d: don; f: face; g: gare; j: jouet,
— par une lettre-consonne double :
bb : abbaye; cc: accord; dd: addition; ff: affaire; gg: agglomére,

— par un groupement de lettres-consonnes affectant la forme d’un digramme
ou d’'un trigramme :

ch: char; gn: agneau; ph. phare; sc: scéne; sch: schisme.

D’autre part, un méme son peut étre traduit par des graphies différentes,
par exemple :

[o] : chose, mdle, pause, eau,
(@] : banc, ventre, ample, embruns, Fean, faon,

(f] : file, phaltre,

(k] : cap, kaki, coq, excés, technique, qualité,
ou une méme graphie peut traduire des sons différents, par exemple :

u: perdu [y], pensum [0],

eu. peur [ce], peu [@], gageure [y],

tootir [t], quotient [s],

x: taxe [ks], exact [gz], dix [s], dixieme [z].

En outre, sans parler des consonnes doubles généralement prononcées
comme un son unique, nombre de lettres écrites ne sont pas articulées ol
qu’elles se trouvent dans le mot.

Sont muettes, par exemple, les lettres a dans aodt, & dans malheur, p dans
sculpter, gt dans doigt; la lettre ¢ muet le plus souvent: lellfe)ment; les marques
de pluriel : des bals, des choux; nombre de désinences verbales : fu chantes, ils chantent
— ce qui rend encore plus sensibles les phénomeénes de rupture entre oral
et €crit et encore plus épineux le probléme de lorthographe. Sur toutes ces
questions de discordance, cf. p. 46 sq.

2. Traits distinctifs de I'alphabet

Lalphabet francais est a la fois pléthorique et insuffisant, ce qui explique les
difficultés d’une orthographe censée représenter les sons de loral.

Il est pléthorique, car, par exemple, le son [i] s’y trouve représenté par
les lettres i et y (nid, lyre), le son [k] par ¢, k (car, képi) et d’autres signes graphi-
ques (chiasme, quéte, etc.), la lettre & ne représente aucun son.
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Il est insuffisant, car les 26 lettres ne permettent pas de rendre compte
des sons de la langue en prononciation standard et qu’il est nécessaire de recourir
4 des groupements de signes alphabétiques pour remédier a ces lacunes: ainsi
doit-on composer, par exemple, les digrammes ¢k pour [f], ex pour [o] et [ce],
ou pour [u].

En d’autres termes, l'alphabet francais a pour vocation d’étre un code
substitutif proposant un équivalent graphique a chaque son. Mais cette biuni-
vocité est loin d’étre réalisée : seul I'alphabet phonétique international y parvient,
proposant pour chaque son un signe, un signe ne correspondant qu’a un seul
SOIL.

Lettres différentes ou combinaisons de lettres notant un méme son (a:
page, e: devant mm, nn . femme, solennel, etc., pour a ouvert [a]; c: cou, k. kaki,
qu: quéte, ch: charisme, etc., pour [k]); méme lettre notant des sons différents
(o pour o ouvert [0o] ou fermé [o] : bol/mot; ¢ pour [t] ou [s] : iube/action, etc.);
lettres ne notant aucun son (e. tell(eyment; lettres intérieures: comple, sculpture
ou finales : pot, noix, ils aiment, etc.) rendent imparfaite et souvent troublante
I'orthographe du frangais.

Outre I'inadaptation relative de I'alphabet, la discordance entre la graphie
et la prononciation (la graphie reproduisant une prononciation médiévale disparue,
par exemple fait prononcé aujourd’hui [fe], mais par un digramme @ qui corres-
pond & une prononciation [ai] de Pancien temps) et les réfections étymologi-
ques ou pseudo-étymologiques (femps pour rappeler le lat. Zempus ou poids pour
rapprocher du lat. pondus alors que le mot vient de pensum, etc.) concourent
également & donner un aspect déroutant et arbitraire aux rapports alphabet/ortho-
graphe/prononciation.

L’intérét le plus net qu'on peut trouver a des graphies complexes ou qui
ne se retrouvent en rien dans la prononciation est de deux ordres. D’une part,
elles proposent des marques morphologiques permettant de reconnaitre genre,
nombre et personne (joli/jolie/jolis /jolies; j'aime/tu aimes/ils aiment) : c’est Uortho-
graphe grammaticale (ou d’accord ) qui reléve de la connaissance des regles du fonc-
tionnement syntaxique de la langue. D’autre part, elles proposent une image
graphique particuliere permettant soit de différencier les homophones (vain, vam,
vin, vingt, vint), soit de rapprocher des mots unis par un lien étymologique (b
de plomb se retrouve dans plomber, plombage, plomberie, etc.) ou un trait analogique
(le suffixe -ier indique, entre autres, des noms d’arbres : pommier, cerisier, abricotier,
etc.) : Cest Vorthographe d’usage qui releve de la connaissance des images graphi-
ques des mots telles que les propose le dictionnaire et que les retient la mémoire.

NB : L'alphabet francais est hérité pour P'ensemble de Ialphabet latin qu'i
comprenait seulement 23 lettres, ne connaissant pas les signesj, v et w pulsgu’ﬂ
ne connaissait pas les sons correspondants. 7 et v ont été introduits au XvI© siécle
par les imprimeurs pour que se distinguent d’une part les sons: et j, de l'autre
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les sons u et v, notés jusque-la respectivement par les seuls signesi et u venus
du latin. Cette transcription sera adoptée pour la 4¢ édition de 1762 du Diction-
naire de PAcadémie. Le w a été introduit au xvirsiécle pour noter des mots
empruntés, d’origine germanique en particulier. En outre, toujours pour pallier
'absence dans l'alphabet latin de certains sons propres au francais, on a créé
non pas des lettres nouvelles, mais des groupements de lettres comme ¢ pour [f]
(c de Pétymon latin +4, ¢ de canis donnant ainsi cfi-ien) ou comme les nasales
an, on, etc.

Il - SIGNES ORTHOGRAPHIQUES

Les signes orthographiques ont deux fonctions principales qui permettent de
les ranger en deux catégories.

Dans la premiére se rangent les signes orthographiques servant a indiquer
de quelle fagon des lettres doivent étre prononcées et, pour certains, servant
a différencier les homophones : ce sont les accents et le tréma, qui se placent
sur des voyelles, et la cédille, qui se place sous le c. On les appelle signes diacriti-
ques (grec «qui distingue »).

Dans la seconde se rangent les autres signes orthographiques servant 2
compléter 'orthographe ou a préciser le sens de certains mots : ce sont apos-
trophe, le trait dunion et la majuscule.

A - Signes diacritiques

1. Accents

Les trois accents, qu’on isole traditionnellement entre des barres obliques, sont
Vaccent aigu /7, Vaccent grave /'/ et Paccent circonflexe /7. Ils permettent de distinguer
dans la prononciation les valeurs phoniques que peuvent prendre les mémes voyelles
et de différencier dans I’écriture des homophones par la graphie des voyelles.

a / Accent aigu

L’accent aigu n’affecte que la lettre e et sert & noter en général ¢ fermé [e
gu q

quand celui-ci n’est pas suivi d’'un d, d'un 7 ou d’un z finals non prononcés

et dans le mot ¢lgf — auxquels cas ¢ ne prend aucun accent:

armée, bonté, été, pénible, sérénité, vanité,
mais :

pied, il sied, boucher, bélier, nez, ayez.
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On trouve cependant cet accent sur un ¢ ouvert [¢] dans quelques cas.

Des mots comme abrég(e)ment, allég(e)ment, évén(e)ment, crém(e)rie, etc, ont vu,
du fait de la non-prononciation du e muet, le timbre de ¢ passer a ¢ en vertu
de la loi phonétique qui veut qu’un e en syllabe fermée ait un timbre ouvert
(crémeux [kre-me]/créme [krem]). Mais Pancienne accentuation est restée.

On observe le méme phénomeéne du maintien de 'accent aigu sur e ouvert
au futur et au conditionnel des verbes conjugués comme céder. Ces verbes, qui
ont un é-+ consonne a Pavant-derniere syllabe de linfinitif, voient le timbre
de cette voyelle s’ouvrir en ¢ quand la syllabe graphique suivante comporte
un ¢ muet:

Je cédais, nous cédons, cédant, cédé,
s'opposent ainsi a:

Je cédfe), tu céd(es), is céd(ent), que je cédfe),
mais au futur et au conditionnel, [e] s'ouvre bien en [e], selon la loi phoné-
tique évoquée ci-dessus, mais ce e ouvert garde l'accent aigu:

Je céd(e)rai, tu céd(e)ras, je céd(e)rais, tu céd(e)rais.

C’est toujours par graphie archaisante qu’on accentue également ¢ la finale
¢ muet des formes verbales a sujet de premiere personne inversé comme aumé-je,
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dusséje qui se rattachent alors aux cas ci-dessus: la graphie ¢ correspond a
Pancienne prononciation, 'accent tonique dans cette inversion ne pouvant tomber
que sur ¢ de aime prononcé fermé, alors qu’on articule aujourd’hui un ¢ ouvert
de syllabe fermée : aimé-je [eme3].

b / Accent grave

Il affecte les lettres e, a, u

- 1 - Notation du e ouvert sur e
L’accent grave note ¢ ouvert [] quand il est placé sur ¢ en syllabe finale devant
s (sauf es de éire) et dans beaucoup de syllabes fermées:

accés, gres, prés; allégre, fléche, pél(e)rin.
En revanche, ¢ ouvert ne porte jamais Iaccent grave, que la syllabe soit
ouverte ou le plus souvent fermée, devant:
— une consonne double :
belle, endett(e)ment, gemme, messe, renne, terreur,
deux consonnes dont la seconde n’est ni / ni 7 ou devant le digramme 7/:

affection, berceau, dernier, preste, terme, perle,
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mais ;
néfle, siécle, tréfle; algébre, fidvre,
— une consonne finale articulée :
appel, bec, fief, mer, oued, hymen,
— un ¢ final non articulé :
alphabet, crochet, guet, pistolet, roquet, fourniquet.

Cependant, quelques mots prennent un circonflexe pour rappeler en général
un s disparu devant le ¢ final:

apprét, arrét, benét, forét, intérét, prét.
- 2 - Dufférenciation des homophones sur a et u

L’accent grave se place essentiellement sur a et permet ainsi de différencier
des homophones sans noter aucune modification phonique :

a(v.)/a (prép.); ¢a (pron.)/¢a (adv.); la (art.)/la (adv.).

Les mots composés avec ¢4, jd et ld gardent I'accent, sauf cela, alors qu’il
n’y a aucune possibilité de confusion :

en degd, déa, celwi-1a, au-deld, hola, voild.

Sur #, 'accent grave permet de différencier oir adverbe relatif et ou conjonc-
tion de coordination :

le pays o jhabite/du vin ou de l'eau.

¢ / Accent circonflexe

L’accent circonflexe affecte les lettres a, ¢, 1, 0, u

- 1 - Allongement d’une wvoyelle
Il a servi primitivement & marquer, d’ordinaire avec allongement de la vovyelle,
la disparition d’un s:

asne>> dne, bastir> bdlir, coste> cle, disner> diner, teste> téte,

mais aussi d’autres lettres:

aage> dge, deu> di, roole>1éle, anme>>dme, piqueure> pigire.

Placé sur ¢, il indique le timbre ouvert [e] :
bétise, chéne, forét, méme, péne, quéte.
Placé sur 4, 7, 0, % il indique l'allongement de ces voyelles:

pate, ile, hite, flite.
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L’accent circonflexe a été utilisé pour marquer la longueur de voyelles
grecques ou latines, mais de fagon irréguliere. Si I'accent note bien la longueur
dans les mots suivants : cdne, dipldme, extréme, infdme, 1 est absent d’autres comme
axiome, cime ou zone dans lesquels les voyelles o et ¢ viennent d’une voyelle longue.
Dans certains cas, le circonflexe résulte d’'une pure analogie, par exemple a
la 1r personne du pluriel de I'imparfait du subjonctif: aimdn'zes avec accent
rappelant un s introduit d’aprés aimastes > aimdtes . Enfin, des dérivés ne contien-
nent pas le circonflexe du mot simple ou bien le circonflexe devient aigu:
grdce/gracieux, jedne/déjeuner, extréme/ exirémué.

Comme on voit, la répartition des emplois ou non de I'accent circonflexe
ne va pas sans contradiction ou incohérence.

- 2 - Différenciation des homophones
L’accent circonflexe permet de différencier des homophones sans noter aucune
modification phonique :
cru (part. passé de croire)/ cril (part. passé de croilre); du (art. contracté)/di
(part. passé de devoir); foret (subst. «outil »)/forét (subst. « bois »); sur
(prép. ou adj. «acide »)/sidr (adj. «certain »).

Quand il n’y a pas de risque d’homonymie, le circonflexe disparait: i,
au féminin due, au pluriel dus.

NB : Les accents, inconnus dans lancien {rancais, ont été introduits tard,
au xvI°siecle, et de fagon assez aléatoire et variable dans I'usage. Ils ne se sont
vraiment imposés qu’au XvIre siecle avec la 3¢ édition du Dictionn?aire de ’Académie
(1740) qui en a & peu prés régularisé les erqplois, L’accent circonflexe est, sur
le plan graphique, la réunion de laccent aigu et de l'accent grave.

2. Tréma

Le tréma (grec «trou, point» est figuré par deux points /7 qui se placent
sur les lettres ¢ surtout, # et e. Il indique normalement que la lettre qu’il affecte
conserve une prononciation indépendante de la voyelle qui précede ou, éven-

tuellement, qui suit:
— placé sur 4, il note yod [j]:
aieul, baionnette, faience, glateul, iambe, naiade, paien,
ou [i}:
caid, celluloid, hair, héroine, héroisme, Isaie, laique, mais, naif, ouir (ouie,

inoui), Port-Said (mais aigwille sans tréma),

ou [&] dans coincidence, coincider;
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— placé sur «, il note [y] dans les noms propres Esaii et Sail et [5] dans
capharnaiim;

— placé sur ¢, il note [e] dans des noms propres: Israél, Lainnec, Noél. A la
fin des mots terminés par -gué, ¢ n’est pas prononcé, mais le tréma indique
que u doit 'étre, comme dans le substantif cigué [sigy] et les adjectifs suivants
au féminin (sans tréma sur ¢, -gue se prononcerait comme dans figue ou
ligue) . migué, ambigué, contigué, exigué.

Dans les noms propres de Staél et Saint-Saéns, le tréma indique que ¢ ne
se prononce pas.

NB : La lettre & sert parfois de substitut au tréma: aluri, cahier, dehors.

3. Cédille

La cédille (esp. cedilla « petit ¢ ») est figurée par le signe /s/ placé sous la lettre ¢
devant a, o, u et note que le ¢ doit étre prononcé comme un s sourd [s] (ce
qui se passe normalement devant ¢ et i: ce , ici):

Jorgat, fiangailles, Agores, soupgon, décu, recu.

B - Autres signes orthographiques

1. Apostrophe

L’apostrophe /°/, placée en haut et a droite d’une consonne, sert a4 marquer
Iélision des voyelles finales ¢, a et ¢ devant une autre voyelle ou un % muet
(sur les conditions de Iélision, cf. p. 55 sq.):

Jar, Pintérét, Fhomme; Farmée, Ulistoire, offre; sil.

2. Trait d’union

Le trait d’union /-/ sert de fagon générale a lier deux mots ou plus et s’emploie
dans des dérivés préfixaux et surtout des mots composés et dans des groupe-
ments de mots liés par la syntaxe. Il sert également a marquer la coupure
d’'un mot en fin de ligne.

a / Dérivés préfixaux et mots composés

Ce signe n’est d’usage que pour certains d’entre eux, aucune régle nette n’'en
précisant les modalités d’emploi. Sa présence souligne I'unité du dérivé ou du
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composé (les verbes composés ou sont liés : maintenir, ou forment des locutions

sans trait d’union : avoir peur):
— dérivés préfixaux:
aprés-guerte, plzzs~value; non-aligné, sous-cutané; s’entre-tuer, sous-entendre; avant-
hier, entre-temps,
— Noms COMPOSES :
garde-fou, grand-messe, laissez-passer, médecin-chef, reine-marguerite, timbre-poste,
— adjectifs composes :
aigre-doux, avant-dernier, court-vétu, franco-russe, mort-né, sourd-muet,
— mots invariables composés :
a mi-cOte, au-dessous, & tre-d’aile, ci-dessus, par-dessus, peut-élre.
Mais, en dehors des verbes évoqués ci-dessus, beaucoup de mots composés

sont écrits ou bien en un seul mot : bonkeur, gentilhomme, pourboire, ou sans trait
d’union : de bonne heure, garde forestier, surtout les mots composés avec une prépo-

2

sition : a limproviste, fil de fer, terre a terre (cf. pour des exemples p. 143 sq.).
b / Groupements de mots

Le trait d’union est d’usage régulier:

— entre un verbe et un pronom personnel, indéfini (on), démonstratif (ce) ou
adverbial (en, y) atones (cf. p. 60), lorsque, sujet inversé ou complément de
ce verbe, le pronom le suit directement et forme avec lui une unité phoné-
tique sans pause :

dis-je, penses-tu, voit-elle, donne-le, croit-on, est-ce, prends-en, vas>y.

Quand le verbe est a 'impératif et se trouve suivi de deux pronoms complé-
ments, les pronoms sont aussi séparés par un trait d’union:

rends-le-mot, prétez-les-nous, parles-en-lui.
Quand le verbe a la 3¢ personne du singulier est séparé du pronom sujet
par un ¢ analogique (« euphonique »), ce ¢ est encadré par des traits d’union :
aime-t-il? chantera-t-elle? ira-t-on?
— entre le pronom personnel et 'adjectif méme, le pronom + méme formant un
pronom compose :

moi-méme, lu-méme, vous-mémes, eux-mémes,
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— entre deux nombres inférieurs a cent non reliés par ¢ dans les noms de
nombres composés :

cent dix-neuf, deux cent quatre-vingt-trois,

— devant les adverbes ¢ et /2 entrant dans la formation des adjectifs et pronoms
démonstratifs composés :

cet homme-ci, cetle femme-ld, celui-ci, ceux-ld.

¢ / Coupure d’un mot

Lorsqu’un mot doit étre coupé en fin de ligne, cette coupure y est marquée
par un trait d’'union. Un certain nombre de regles sont a observer dans la
fagon de la pratiquer:

— on doit couper a la fin d’'une syllabe graphique, c’est-a-dire qui maintient le
¢ muet entre consonnes ou entre consonne et fin de mot et qui considére
séparément les consonnes doubles — alors que la syllabe phonique ne
prononce pas tous les ¢ et prononce normalement les consonnes doubles
en une seule émission de voix. Ainsi, les mots suivants peuvent se couper
aux traits d’union :

ar-ri-vée, ex-tré-me-ment, il-lé-gal, pa-ti-na-ge,
on ne doit couper ni aprés ni avant une seule lettre :

ami-lié et non *a-mitié, pro-créé et non *procré-é,
ni aprés ni avant un x ou un y entre voyelles:

mixi-té et non Fmix-ité ou Fmi-xité, api-toyer et non *apitoy-er ou *apito-yer,
ni entre deux voyelles:

ra-brouer et non *rabrou-er, mysté-rieux et non *mystéri-eux.

Ainsi, il est impossible de couper certains mots : avis, fixe ou naif sont insé-
cables chacun selon l'ordre des criteres ci-dessus définis.

En tout état de cause, le passage a la ligne apres coupure d’un mot ne
peut se faire que par une consonne.

NB : -1-L’apostrophe ne peut en aucun cas étre séparée du mot qui la
suit : [hom-me et non *-homme.

-2- On ne coupe pas un mot ou un groupement de mots dans lesquels
interviennent un ou plusieurs traits d’union : garde-manger ou dois-je doivent conserver
Punité de sens que leur confere le trait d’union.
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3. Majuscule

Les 26 lettres de l'alphabet frangais se présentent sous la forme de majuscules
ou de minuscules — « grandes » et «petites » lettres comme l'indique I'étymo-
logie (cf. p. 69). La lettre minuscule s’emploie dans le cours normal de P'écriture,
partout ol n’est pas spécialement requise la lettre majuscule.

Celle-ci, toujours au début d’'un mot, est normalement et principalement
utilisée au commencement d’une phrase ou d'un nom propre, la minuscule
ailleurs. Elle a une fonction soit démarcative, soit distinctive.

a / Fonction démarcative

La majuscule marque la limite entre deux unités linguistiques contigués et signale
comme le point une articulation du discours. Elle indique donc le début d’une
phrase qui, sauf au commencement d’un texte, succede a une autre phrase
dont la fin est signalée par un point:

La muat sachéve. 11 fera bientdt jour.

La majuscule s’emploie aussi apres les points d’exclamation, d’interroga-
tion et de suspension quand ils ont la méme fonction démarcative :

Que le temps est doux! Je vais aller me promener,
As-tu fini ton travail? 11 serait temps,
Approche-tor... J'ar a te parler.

Dans le cas contraire, c’est-a-dire si on considére que la phrase n’est pas
achevée, ces signes de ponctuation modifient seulement la courbe mélodique
et se font suivre d’une minuscule :

§

Comment! tu persistes a nier!

Apres deux points suivis d’une citation ou apres un tiret indiquant le passage
A un autre locuteur, la majuscule démarcative simpose le plus souvent:

Jean m’a dit: «Je viendrai demain »,
Tu es un paresseux — Clest trés exagéré!

Mais la minuscule apparait si on considere que les deux points ne marquent
pas la fin d’'une phrase:
Jean est facile & vivre: un rien fait son bonheur.
NB : En poésie classique, la majuscule intervient régulicrement an début

du vers qu’elle signale. Elle est donc un simple signe de versification, sans qu’on
puisse lu attribuer de fonction démarcative :

«Et la mort, 2 mes yeux dérobant la clarté,
Rend au jour, quiils souillaient, toute sa pureté. » (Racine)
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b / Fonction distinctive

La majuscule permet d’opposer des mots a d’autres mots. Elle se place alors
a linitiale des noms propres. On considere comme tels les mots désignants
toujours le méme étre, la méme chose ou la méme catégorie d’étres ou de
choses, c’est-a-dire les mots désignant particulierement :

— Dieu et les divinités mythologiques :

le Tout-Puissant, Notre Seigneur, I’Eternel, Hercule, Fupiter,

— une personne humaine (nom, prénom, surnom) et des communautés
humaines :

Jean, Pierre, Bossuet, Mauriac, Lowss le Grand, le Tigre, les Parisiens, les Frangais,
— les lieux:
Paris, Limoges, I'Allemagne, les Caraibes, UAmérique, la place Clichy, la rue
de Vaugirard,
corps constitués :
UAcadémie frangaise, UEcole polytechnique, ’Université de Paris, le Collige de

France,

titres d’ouvrages, d’ceuvres d’art, etc. :
La Curée, Le Rwage de Syrtes, la Joconde, ’Angelus de Millet, le Penseur de Rodin,

abstractions personnifiées :

le Droit, la Loi, la Raison, ’Envie, la Vertu, la Musique,

époques ou dates célebres, certaines fétes:

le Grand Siécle, la Révolution, la Grande Guerre, Noél, Pdques.

lil - SIGNES SYNTAXIQUES

k3

Les signes syntaxiques, regroupés sous le terme de ponctuation, marquent a I’écrit
de fagon approchée les pauses plus ou moins fortes marquées a l'oral par accen-
tuation et I'intonation pour délimiter les groupes phonétiques correspondant
a des groupes syntaxiques. Les signes syntaxiques, comme les pauses, sont des
phénomenes suprasegmentaux (cf. p. 45, NB).

Ces signes permettent d'isoler parfois et de regrouper le plus souvent les
mots selon la fonction qu’ils occupent dans I’énoncé. Ils ont donc un réle logique
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de détachement de mots isolés et de délimitation d’ensembles significatifs : phrase,
propositions dans la phrase, groupes de mots que rassemblent la grammaire
et le sens. Une ponctuation défectueuse peut rendre un texte équivoque ou
méme modifier et altérer en profondeur sa signification.

En outre, la ponctuation permet de saisir la «respiration » du texte, son
mouvement mélodique, en somme son intonation. Elle peut dans ce cas mani-
fester une certaine tonalité affective, une expressivité particuliere et prendre
une fonction stylistique plus que logique.

Parmi les signes syntaxiques, isolés entre des barres obliques comme les
signes orthographiques, le point /./, le point-virgule /;/, la wvirgule /,/ sont les
trois signes fondamentaux de la pause. Les autres signes sont : le point d’interroga-
tion /?/, le point d’exclamation /\/, les points de suspension /.../, les deux points /:/,
les parenthéses /()/, les guillemets /«»/ et le tiret /—/.

A - Signes fondamentaux

Le point, le point-virgule et la virgule indiquent les pauses du débit, de la
plus forte a la moins forte.

1. Point

C’est le plus fort des signes de ponctuation. Il note la fin de la phrase affirma-
tive positive ou négative, qui coincide avec la fin de I'idée exprimée et de
Penchainement grammatical : aucun élément de ce qui suit le point ne peut
se rapporter a ce qui précede et inversement. Il indique que doit étre marquée
la pause concluant la mélodie descendante :

« Il faudra tacher de trouver une voiture. Vous vous coucherez en
arrivant » (J. Romains).

Ces deux phrases sont prononcées sans aucune pause, sinon aux points.

NB : -1- De nos jours, beaucoup d’écrivains coupent leurs phrases par
des points qui séparent des éléments unis par la grammaire et qui devraient
sintégrer dans une mélodie phrastique unique:

« Maintenant, nous sommes mademoiselle Solange Lemercier. La femme
Lemercier. La Lemercier. La fameuse criminelle » (J. Genet).

Ce type de ponctuation expressive a pour objet de démarquer des séquences
séparées dans le débit oral par des pauses légeres notées d’ordinaire a Iécrit
par la virgule.

-2-En cas de troncation d’'un mot ou de siglaison, le point n’est qu'un
signe typographique d’abréviation : M. pour Monsiewr, elc. pour et celera; ou ON.U.
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pour Organisation des Nations Unies, P. et T. pour Postes et Télécommunications. La
tendance est aujourd’hui de ne pas mettre de points dans les sigles, surtout s'il

sont longs: AUPELF, RATP, UNESCO (cf.p.174, NB-3-).

2. Point-virgule

C’est un signe marquant, a l'intérieur de la phrase, une pause « moyenne »
intermédiaire entre le point et la virgule. La voix baisse légérement sans qu’il
y ait d’arrét. Le point-virgule sépare ainsi des membres de phrase indépen-
dants, c’est-a-dire qu’est interrompu l'enchainement grammatical — trait qu’il
est seul, parmi les signes fondamentaux, a partager avec le point:

« Thérese ne songeait pas a quitter sa place; elle ne s’ennuyait ni
n’éprouvait de tristesse » (F. Mauriac).

NB : Le point-virgule peut s’employer a lintérieur d’une phrase ou d’un
membre de phrase indépendant séparant ainsi des éléments unis par la gram-
maire. Il s’agit de produire un effet stylistique en isolant et en mettant de cette
fagon en valeur un ou plusieurs termes de méme fonction, grice a la pause
produite par le point-virgule :

«Jaime un Hémon dur et jeune; un Hémon exigeant et fidéle, comme moi »

(J. Anouilh).

3. Virgule

C’est le plus faible des signes de ponctuation et il marque une pause tres légere.
Il ne note en aucun cas la fin de 'enchainement grammatical, a I'inverse du
point ou du point-virgule dans leur emploi habituel. La virgule sépare a linté-
rieur de la phrase les mots et/ou les propositions.

a / Entre les mots
La virgule sépare:

— les mots de nature et de fonction identiques (substantifs sujets, infinitifs complé-
ments, etc.) juxtaposés ou unis par des conjonctions de coordination autres
que e, oy, m. Elle assume le role de coordonnant:

« Quel esprit sensé, quel ceur fier accepterait sans dégolt une telle image
de la justice de Dieu? » (G. Bernanos),

«Elle haissait la lecture, n’aimait que coudre, jacasser et rire » (F. Mauriac),
«Riviere ne pouvait qu’écouter, que plaindre cette petite voix, ce
chant tellement triste, mais ennemi» (A. de Saint-Exupéry),
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mais si et, ou, m coordonnent plus de deux termes, on intercale
une virgule entre ces termes :

«Il 'y a la une mission de justice, a laquelle nz vous, ni moi, ni b,
ne pouvons plus nous dérober!» (R. Martin du Gard),

— les mots mis en apostrophe :

« Qu'es-tu venue faire parmi nous, Céile?» (G. Duhamel),

— les mots mis en apposition :

«La foule des spectateurs, joyeuse, animée, retardait la marche de
Pescorte » (A. France),

— les mots compléments circonstanciels en téte de phrase — sauf, d’ordinaire,
si le verbe les suit directement— ou en cours de phrase :

« Vers quatre heures, le ciel s’éclaircit » (R. Rolland),

«Sur Pautre rive se dressent les beaux quartiers» (L. Aragon),

« Les collines, sous lavion, creusaient déja leur sillage d’ombre dans
Por du soir» (A. de Saint-Exupéry).

NB : -1- On ne sépare jamais du verbe par la virgule le dernier élément
d’un sujet multiple si ce dernier élément est coordonné au précédent par ef:

« Patrons el owvriers quiltaient ensemble le travail » (A. Malraux).

De méme, a Pordinaire, si les termes du sujet multiple sont juxtaposés :
« L’émotion extréme, la crainte de mourir mowillérent de sueur la sensible plante
de ses pattes [...] » (Colette).

On ne sépare jamais du verbe par la virgule les compléments d’objet direct
et indirect quand ils suivent directement le verbe :

« Aicha desserra les mdchotres » (M. Genevoix),
«Tout fléchit sous le choc impétueux, mais la maison flexible, ayant plié,
résista @ la béte» (H. Bosco),

ni Pattribut dans la méme position :
« Tout ca, cétait pur! » (J. Giono).

En regle générale, la virgule est proscrite quand elle a pour effet d’établir
une rupture entre des mots dont la succession marque les liens grammaticaux
qui les unissent.

-2- Dans le cas des mots systématiquement détachés : apostrophe ou appo-
sition, ou -susceptibles de I’étre : circonstanciels, si ces mots se trouvent & une
extrémité de la phrase, une seule pause par la virgule suffit; si ces mots sont
en cours de phrase, on a une pause double avec une virgule ouprante avant ces
mots et une virgule fermante aprés. Il y a suspension et non rupture de I'enchaine-
ment grammatical (cf. les exemples cités supra et p.86, NB -2-).
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b / Entre les propositions
La virgule sépare :

— les propositions de nature identique (indépendantes, complétives, etc.) juxta-
posées ou unies par les conjonctions de coordination autres que e, ou, ni.
Elle assure le réle de coordonnant :

«dl se redressa, il s’appuya des deux mains au parapet, il secoua la téte avec
colére » (J. P. Sartre),

«J'espere que vous avez passé un aprés-mudi irés agréable, que vous éles allée
au cinéma avec un homme et que vous avez bu de leau-de-vie et du
lait » (E. lonesco),

« Les yeux tournés vers le jardin se fermaient a moitié, mais mainte-
nant il luttait pour ne pas dormir» (J. Green),

mais si ¢f, ou, m coordonnent plus de deux propositions, on intercale une
virgule entre ces propositions :

«Je souhaite qu’il vienne, et qu’il nous parle, et qu’il nous rassure»

(J. Romains),

— les propositions complétives objets placées en téte de phrase :

« Que mes désirs charnels s’adressassent d d’autres objels, je ne m’en inquié-

tais donc guere » (A. Gide),

— les propositions circonstancielles en téte ou en cours de phrase, éventuelle-
ment en fin de phrase:

«Des quil se ressent de Lesprit, le coeur est en peine » (P. Valéry),
« Qui peut m’empécher, moi, quand cela me plait, d’entrer dans le
champ du voisin puisque je n’y fais pas de mal? » (H. Bosco),

«Ce que maman pouvait confier au poisson rouge pendant ses instants
d’abandon, je limaginais assez bien, si petit que je fusse alors»

(G. Duhamel),

— les propositions relatives explicatives :

«Son sourtre, qui relevait surtout la levre du hawt, Tvi donnait ainsi une

bouche d’ombre » (A. Camus),
— les propositions incises :

« Quand T'heure est passée, continua la souris, il revient sur le bord
et il regarde Ia photo» (B. Vian),
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— les propositions participiales :

« Cet obstacle franchi, les chevaux repartis au trol, Meaulnes commengait
4 se fatiguer de regarder a la vitre [...] » (A. Fournier).

NB : -1- On ne sépare jamais du verbe par la virgule, quand elles suivent
directement le verbe, les propositions complétives objet ou les propositions circons-
tancielles liées de fagon étroitc par le sens a la principale :

«Javais mal de sentir que son caur justement ne m’apercevail plus » (R. Char),
«Jai vu des gens refuser certains poissons du lac parce quiils ont le goiil
de la vase» (J. Giono),

ni de leur support les propositions relatives déterminatives :

«Toute la vie elle resta comme un enfant qui a pris peur» (A. Gide).

-2 Dans le cas des propositions circonstancielles, relatives explicatives, incises
et participiales, selon qu’elles se trouvent a une extrémité ou en cours de phrase,
la ponctuation se fait par une virgule ou deux virgules, cf. les exemples cités
supra et p. 84, NB -2-

B - Autres signes

Le point d’interrogation, le point d’exclamation et les pomts de suspension rempla-
cent le point dans certains cas; comme lui, ils marquent la fin de Penchaine-
ment grammatical, fonction que ne peut remplir le reste des autres signes.

1. Point d’interrogation

1l se place a la fin d’une phrase de modalit¢ interrogative et marque que Pinto-
nation doit étre celle de linterrogation directe — ce qui exclut son emplol
dans le cas de la subordonnée interrogative indirecte qui doit étre suivie par
un point si elle achéve la phrase :

« L’antichambre est pleine de monde. Tu veux donc le perdre? »
(J. Anouilh),

« Dis-moi, Vénus, je t'en supplie,

Ce quétait cette mélodie. » (M. Jacob).

Lorsqu'une phrase interrogative est suivie par une incise présentant des
paroles rapportées, le point d’interrogation se met aprés linterrogative :

« Quelle histoire de gdteaux? demandait ma sceur » (F. Mauriac).
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2. Point d’exclamation

Il se place & la fin d’'une phrase de modalité exclamative et de tout terme
notant exclamation (interjection, apostrophe) et marque que lintonation doit
étre celle de Pexclamation :

«Non, je ne me tarai pas!» (J. Anouilh),
« Tiens! cela amusera mon enfant » (A. Gide),
« O terrasses! Terrasses, d’olt I'espace est élancé » (A. Gide).

Comme on voit, le point d’exclamation suit I'interjection ou I'apostrophe,
méme dans le corps de la phrase.

Si le point d’exclamation indique normalement I’expression de la surprise,
de I’étonnement, il peut étre remplacé dans cet emploi par le point d'interroga-
tion, la distinction entre ces deux signes étant parfois floue.

3. Points de suspension

Ils indiquent le plus souvent qu’une phrase est interrompue sans étre achevée,
avec un arrét trés marqué du débit, plus important que ne peut le faire un
simple point :

« Espoir de ne pas avoir de réponse, et pourtant...» (A. Malraux).

Mais ils peuvent aussi n’indiquer qu’une interruption provisoire dans la
phrase, le silence marquant une hésitation, une réticence, une surprise, etc. :

« Mais d’ici 13, je pourrais quand méme essayer de fonder cetle sacrée
ville de ... comment vous dites? ... de Donogoo-Tonka, hein? » (J. Romains).

A la fin d’'une phrase complétement exprimée, ils donnent une impression
d’allongement ou marquent une pause trés soulignée pour une raison affective
quelconque, y compris aprés un point d’exclamation ou d’interrogation :

« Maintenant je suis mort; et je sais qu’il est la, devant mo, qui
m’écoute et i n'a pas que du plasir... » (H. Bosco),

« Acheter une poupée a un gargon, sacrebleu! s’écria mon oncle
avec une voix de tonnerre. Tu veux donc le déshonorer!... » (A. France)
« Veux-tu porter des aconits, des ancolies et des campanules chez
Adrienne Saint-Aubin, et lui rendre la Revue des Deux Mondes?... » (Colette).

.

4. Deux points

IIs établissent une relation étroite entre les éléments quils séparent. Ce qui
les suit apparait comme la suite attendue de ce qui les précede. La mélodie
phrastique le note en ne marquant pas de fléchissement au moment de la
pause qu’ils exigent et qui, par la durée, est proche de celle du point-virgule.
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Les deux points servent a introduire :

~— un propos rapporté au discours direct annoncé en général par un verbe
déclaratif :

«Le premier de ses collaborateurs qui lut dit: “Pour cette question,
Je réglerai cela avec Monsieur Frangois Schoudler ” lui porta un coup »

(M. Druon),

~— une proposition non dépendante valant d’ordinaire explication (cause, consé-
quence) ou opposition par rapport a ce qui les précede et ils prennent la
valeur des conjonctions de coordination car, donc, mais :

« Entrez, entrez : lhospitalité vous invite et vous attend » (G. Sand),

« Il avait acquis le droit de réfléchir - i cherchait le prix qu’il offrirait,
celur qui correspondait sublilement & la qualité de [objet » (A. Malraux)
«Tu déplores 'immolation d’Iphigénie et de Polyxéne : qui sail ce
que Uavenir leur réservait @ ces petites! » (A. Roussin),

—— une apposition :

«Oui, jen ai une, une seule [ambition] : éire élu membre de PInstitut
a Uélection de liver prochain » (J. Romains).

5. Parenthéses

Elles marquent, dans le corps ou a la fin de la phrase, intrusion d’un élément
le plus souvent secondaire : réflexion, précision, explication, etc., qu’on pourrait
retrancher sans que le sens en souffrit. Elles se composent de deux signes,
I'un ouvrant /(/, I'autre fermant /)/, qui encadrent ce qu’on appelle une paren-
thése prononcée sur un ton plus bas. Mettre le premier signe est ouvrir la paren-
thése, mettre le second, fermer la parenthese :

« Bon, cela! Bon!... (s’exclamait-il) » (R. Rolland),
« Mon producteur arrive en retard. Mol (qui [avais prévu) un peu
plus en retard » (F. Mallet-Joris).

La parentheése fermante doit toujours étre écrite méme devant un signe
de ponctuation exigé par la phrase, I'un et lautre coexistant — ce qui n’est
p . .
pas le cas avec le tiret, cf. wmfra.

6. Guillemets

Ils servent en général a encadrer une phrase rapportée au discours direct clit
ou pensé. Ils se composent de deux signes, l'un ouvrant /«/ avant, lautre
fermant /»/ apres la phrase entre guillemets prononcée sur un ton plus haut.
Mettre le premier signe est ourrir les guillemets, mettre le second, fermer les
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guillemets. Quand le passage au discours direct est annoncé par un verbe intro-
ducteur, les guillemets ouvrants sont toujours précédés par deux points:

«Comme je paie le gargon avec un billet de mille lires et qu’il
doit me rendre la monnaie, le patron lui dit a haute voix, en dialecte :
“Donne-lur le mawvais billet” » (J. Giono),

« Je songeais aussi: “A cause des affaires de ’Etat, 1l me faut perdre mon
enfant : je n’ai pas le temps de m’occuper de lur”» (H. de Montherlant).

Le signal de la prise de parole peut se faire aussi soit par un verbe en
incise & Pintérieur de la phrase guillemetée, soit par un verbe qui lui est postposé,
auquel cas i n’y a, bien sfir, pas de deux points avant le signe ouvrant:

« “Qui, Ow! dit-elle. Allons faire nos paguets”» (G. Sand),
«“Quelle histoire de gateaux?” demandait ma sceur » (F. Mauriac).

Les guillemets servent aussi a présenter un mot, des propos qu’on ne reprend
pas a son compte ou a isoler un mot, une expression qu’on veut metire en
relief. Ils ne sont alors pas précédés des deux points:

«Il lui fallait reprendre sa ligne, la fin de la course approchait;
en la sentant “décoller ”, Kestner n’allait-elle pas s’échapper, de crainte
d’étre surprise? » (H. de Montherlant),

«Mon pere, fils de petites gens, mi-paysans, mi-jardiniers, s’était
détourné de la terre pour “sélewer par le savorr” comme il disait volon-
tiers » (G. Duhamel),

«lls [les avions] le gifferent d’air au passage avant de revenir “dans
le bon sens™» (A. Malraux).

7. Tiret

Le tiret simple est d’usage pour séparer les propos des interlocuteurs. Il joue
alors le role d’un indicateur typographique du changement d’intervenant:

« Pénélope, pétrifiée de joie horrible, regardait!...

— Nous allons te le presser, clama Lagobolon véhément.
— Eh! ER! Ne poussez pas, dit Ulysse» (]J. Giono).

Il peut ausst simplement indiquer la prise de parole d’un personnage isolé :

«Jenny ne comprenait pas. Elle répétait :
— Qu'est-ce quiil y a? O court-on?» (R. Martin du Gard).

Mais le tiret, sous sa forme redoublée /— —/, peut aussi prendre une
fonction semblable a celle des parenthéses en isolant un élément — mots, groupes
de mots, phrase méme — qui apporte une information complémentaire. le plus
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